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	                                                      Ngµy so¹n: ../../....                         
                                          Ngµy gi¶ng: ../../....

	TiÕt 1,2:
	bµi tËp vÒ c¨n bËc hai – h®t
 
[image: image1.wmf]2
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I. Môc tiªu :


1. KiÕn thøc :


¤n l¹i thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh, tÝnh chÊt cña luü thõa, quy t¾c dÊu ngoÆc, quy t¾c chuyÓn vÕ, quy ®ång mÉu sè, ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, thu gän ®¬n thøc,…

2. Kü n¨ng :


LËp b¶ng c¸c sè chÝnh ph­¬ng: 12 = 1; 22 = 4; … ; 992  = 9801;… RÌn kü n¨ng khai ph­¬ng c¸c sè chÝnh ph­¬ng, t×m ®iÒu kiÖn ®Ó CTBH x¸c ®Þnh.

3. Th¸i ®é : 


T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.


II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.


2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.


III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

Nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña sè kh«ng ©m ?
? ¸p dông t×m CBH cña 16; 3
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:

GV: H·y nh¾c l¹i c¸c kiÕn thøc cÇn nhí ®· ®­îc häc ë líp 6 vÒ tÝnh chÊt cña luü thõa bËc hai ?
HS: Nh¾c l¹i theo sù gîi ý cña GV.

GV: ThÕ nµo lµ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè, mét biÓu thøc ?

HS: Tr¶ lêi.

GV: ThÕ nµo lµ c¨n thøc bËc hai?

GV: C¨n thøc bËc hai x¸c ®Þnh khi nµo?
GV: Th«ng b¸o thªm mét sè tÝnh chÊt cña ®¼ng thøc vµ bÊt ®¼ng thøc cã liªn quan ®Õn c¨n thøc bËc hai ®­îc vËn dông vµo gi¶i bµi tËp.
Bµi 4: T×m x, biÕt:

a) 
[image: image2.wmf]x = 15

.

b) 
[image: image3.wmf]2x = 14 

.

c) 
[image: image4.wmf]x < 2 

.

d) 
[image: image5.wmf]2x < 4 

.

Bµi 9: T×m x, biÕt:
a) 
[image: image6.wmf]2

x = 7 

.

b) 
[image: image7.wmf]2

x = - 8 


c) 
[image: image8.wmf]2

4x = 6 


d) 
[image: image9.wmf]2

9x = - 12 

.

3. Cñng cè:

Bµi 12: T×m x ®Ó mçi c¨n thøc sau cã nghÜa:
a) 
[image: image10.wmf]2x + 7

.
b) 
[image: image11.wmf]- 3x + 4

.
c) 
[image: image12.wmf]1

- 1 + x

..

d) 
[image: image13.wmf]2

1 + x

.
GV: H­íng dÉn häc sinh lËp b¶ng c¸c sè chÝnh ph­¬ng b»ng m¸y tÝnh bá tói.
	§¸p sè : 4; 
[image: image14.wmf]3


A - KiÕn thøc cÇn nhí:

1. Mét sè tÝnh chÊt cña luü thõa bËc hai:
+) 
[image: image15.wmf]22n*
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.
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[image: image16.wmf]22
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[image: image17.wmf] a,b > 0 
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[image: image18.wmf]22
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³Û³

.
+) Tæng qu¸t: 
[image: image19.wmf]22

a  b  a  b

³Û³

.
+) (a.b)2 = a2.b2; 
[image: image20.wmf]2
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 (víi 
[image: image21.wmf]b  0

¹
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2. §Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi:


[image: image22.wmf]A

=      A nÕu A kh«ng ©m (A 
[image: image23.wmf]³

 0).
            - A nÕu A ©m (A < 0).

3. C¨n bËc hai cña mét sè:


[image: image24.wmf]x = a

 
[image: image25.wmf]Û

 
[image: image26.wmf]2
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4. C¨n thøc bËc hai – H§T 
[image: image27.wmf]2

A = A

:
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[image: image28.wmf]A

 x¸c ®Þnh 
[image: image29.wmf]Û

A 
[image: image30.wmf]³

 0.
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[image: image31.wmf]2
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 =     A nÕu A 
[image: image32.wmf]³

 0.

- A nÕu A < 0.

+) 
[image: image33.wmf]A = B 
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[image: image34.wmf]³
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[image: image35.wmf]³
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A = B.
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[image: image36.wmf]A
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[image: image37.wmf]Û
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[image: image38.wmf]³
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+) Víi A 
[image: image40.wmf]³
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B - Bµi tËp:
Bµi 4: SGK - Tr 7.
a) 
[image: image43.wmf]2

x = 15  x = 15 = 225

Û

.

b) 
[image: image44.wmf]2

2x = 14  x = 7  x = 7 = 49

ÛÛ

.
c) 
[image: image45.wmf]x < 2  0  x < 2

Û£

.

d) 
[image: image46.wmf]2

2x < 4  0  2x < 4  0  x < 8

Û£Û£

.
Bµi 9: SGK - Tr 11.
a) 
[image: image47.wmf]2

x = 7

x = 7  x = 7 

x = - 7
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b) 
[image: image48.wmf]2

x = 8
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c) 
[image: image49.wmf]2
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d) 
[image: image50.wmf]2
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Bµi 12: SGK - Tr 11.

a) 
[image: image51.wmf]2x + 7

 
Cã nghÜa 
[image: image52.wmf]7

 2x + 7 0  x  - 

2

Û³Û³

.
b) 
[image: image53.wmf]- 3x + 4


Cã nghÜa 
[image: image54.wmf]4

 - 3x + 4 0  x  
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.

c) 
[image: image55.wmf]1

- 1 + x

. Cã nghÜa
 
[image: image56.wmf]1
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.

d) 
[image: image57.wmf]2

1 + x

 Cã nghÜa 
[image: image58.wmf] x  R
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

· ¤n tËp kiÕn thøc cña § 3 vµ § 4. SGK

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================
	                                                        Ngµy so¹n: 26/08/20..                         
                                                       Ngµy gi¶ng: .../../....

	TiÕt 3,4::
	bµi tËp vÒ liªn hÖ gi÷a phÐp nh©n, chia vµ phÐp khai ph­¬ng
	



I. Môc tiªu :


1. KiÕn thøc :


¤n l¹i thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh, c¸c quy t¾c: khai ph­¬ng mét tÝch; khai ph­¬ng mét th­¬ng; nh©n c¸c CBH; chia hai CBH.

2. Kü n¨ng :


RÌn kü n¨ng thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh cã CBH thµnh th¹o, kü n¨ng ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè cïng víi sè mò cña nã, kü n¨ng ®æi hçn sè vµ sè thËp ph©n thµnh ph©n sè.

3. Th¸i ®é : 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.


II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.


2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.


III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

Ph¸t biÓu quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch ? Nh©n c¸c CBH ? Khai ph­¬ng mét th­¬ng ? Chia hai CBH ?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: H·y tãm t¾t l¹i c¸c kiÕn thøc cÇn nhí ?

HS: Ph¸t biÓu c¸c quy t¾c trong SGK.

GV: Ghi b¶ng c¸c c«ng thøc.
GV: ThÕ nµo lµ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè, mét biÓu thøc ?

HS: Tr¶ lêi.

Bµi 17: ¸p dông quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch, h·y tÝnh:

a) 
[image: image59.wmf]0,09.64 

.

b) 
[image: image60.wmf]42

2.(7)

-

.

c) 
[image: image61.wmf]12,1.360 

.

d) 
[image: image62.wmf]24

2.3

.

Bµi 18: ¸p dông quy t¾c nh©n c¸c CBH, h·y tÝnh:

a) 
[image: image63.wmf]7.63 

.

b) 
[image: image64.wmf]2,5.30.48 

.

c) 
[image: image65.wmf]0,4.6,4 

.

d) 
[image: image66.wmf]2,7.5.1,5 

.

Bµi 27: So s¸nh:
a) 4 vµ 2
[image: image67.wmf]3

.

b) – 
[image: image68.wmf]5

 vµ – 2..
3. Cñng cè:

Bµi 21: Khai ph­¬ng tÝch 12.30.40 ®­îc:
(A) 1200.

(B) 120.

(C) 12.

(D) 240.

H·y chän kÕt qu¶ ®óng.
	A – KiÕn thøc cÇn nhí:

1. Quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch:


[image: image69.wmf]A.B = A.B

 (Víi A 
[image: image70.wmf]³

 0; B 
[image: image71.wmf]³

 0).
2. Quy t¾c nh©n c¸c CBH:


[image: image72.wmf] A.B = A.B

 (Víi A 
[image: image73.wmf]³

 0; B 
[image: image74.wmf]³

 0).

Tæng qu¸t:


[image: image75.wmf]12n12n

A.A.....A = A.A....A

.
(Víi A1; A2; … ; An 
[image: image76.wmf]³

 0)
3. Quy t¾c khai ph­¬ng mét th­¬ng:


[image: image77.wmf]AA

 = 

B

B

 (Víi A 
[image: image78.wmf]³

 0; B > 0).
4. Quy t¾c chia hai CBH:


[image: image79.wmf]AA

  = 

B

B

 (Víi A 
[image: image80.wmf]³

 0; B > 0).
B – Bµi tËp:

Bµi 17: SGK – Tr 14.
a) 
[image: image81.wmf]0,09.64 = 0,09.64 = 0,3.8 = 2,4

.

b) 
[image: image82.wmf]422222

2.(7) = (2).(7) = 2.7 = 28

---

.
c) 
[image: image83.wmf]12,1.360 = 121.36 = 121.36 = 11.6 = 66

.
d) 
[image: image84.wmf]24242

2.3 = 2.3 = 2.3 = 18

.

Bµi 18: SGK – Tr 14.

a) 
[image: image85.wmf]7.63 = 7.63 = 441 = 21

.
b) 
[image: image86.wmf]2,5.30.48 = 25.3.3.16 = 5.3.4 = 60

.

c) 
[image: image87.wmf]0,4.6,4 = 0,4.6,4 = 0,04.64 = 0,2.8 = 1,

6

.
d) 
[image: image88.wmf]2,7.5.1,5 = 9.1,5.1,5 = 3.1,5 = 4,5

.
Bµi 27: SGK – Tr 16.
a) Ta ph¶i so s¸nh 2 vµ 
[image: image89.wmf]3

.

V× 2 = 
[image: image90.wmf]4

 mµ 
[image: image91.wmf]4

 > 
[image: image92.wmf]3

 nªn 2 > 
[image: image93.wmf]3

.
VËy: 4 > 2
[image: image94.wmf]3

.

b) Ta cã – 2 = – 
[image: image95.wmf]4

 mµ – 
[image: image96.wmf]5

 < – 
[image: image97.wmf]4

. VËy: – 
[image: image98.wmf]5

 < – 2.
Bµi 21: SGK – Tr15.

Chän: (B)   120.



4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

· TiÕp tôc «n tËp kiÕn thøc cña § 3 vµ § 4. SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================
	                                               Ngµy so¹n: 29/08/20..
                         
                                            Ngµy gi¶ng: ....../08/20..

	TiÕt 3 tuÇn 3:
	b.tËp vÒ l.hÖ gi÷a phÐp nh©n, chia vµ phÐp khai ph­¬ng (tiÕp)



I. Môc tiªu :


1. KiÕn thøc :


¤n l¹i thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh, c¸c quy t¾c: khai ph­¬ng mét tÝch; khai ph­¬ng mét th­¬ng; nh©n c¸c CBH; chia hai CBH.


2. Kü n¨ng :


RÌn kü n¨ng thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh cã CBH thµnh th¹o, kü n¨ng ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè cïng víi sè mò cña nã, kü n¨ng ®æi hçn sè vµ sè thËp ph©n thµnh ph©n sè.

3. Th¸i ®é : 


T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.


II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.


2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.


III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

Ph¸t biÓu quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch ? Nh©n c¸c CBH ? Khai ph­¬ng mét th­¬ng ? Chia hai CBH ?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

Bµi 28: SGK – Tr 18.

a) 
[image: image99.wmf]289

 

225

.

b) 
[image: image100.wmf]14

2 

25

.

c) 
[image: image101.wmf]0,25

 

9

.

d) 
[image: image102.wmf]8,1

 

1,6

.

Bµi 29: SGK – Tr 19.

a) 
[image: image103.wmf]2

 

18

.

b) 
[image: image104.wmf]15

 

735

.

c) 
[image: image105.wmf]12500

 

500

.

d) 
[image: image106.wmf]5

35

6

 

2.3

.

Bµi 32: SGK – Tr 19.

a) 
[image: image107.wmf]94

1.5.0,01 

169

.

b) 
[image: image108.wmf]1,44.1,211,44.0,4  

-

.

c) 
[image: image109.wmf]22

165124

  

164

-

.
d) 
[image: image110.wmf]22

22

14976

  

457384

-

-

.
3. Cñng cè:

Bµi 36: Mçi kh¼ng ®Þnh sau ®©y ®óng hay sai ? V× sao ?
a) 0,01 = 
[image: image111.wmf]0,0001

.
b) – 0,5 = 
[image: image112.wmf]0,25

-

.

c) 
[image: image113.wmf]39

 < 7 vµ 
[image: image114.wmf]39

 > 6.
d) 
[image: image115.wmf](

)

(

)

413.23.41323

xx

-<-Û<

.
	B – Bµi tËp:

Bµi 28: SGK – Tr 18.

a) 
[image: image116.wmf]28928917

 =  = 

22515

225

.

b) 
[image: image117.wmf]14646483

2 =  =  =  = 1

252555

25

.

c) 
[image: image118.wmf]0,250,250,51

 =  =  = 

936

9

.

d) 
[image: image119.wmf]8,181819

 =  =  =  

1,6164

16

.

Bµi 29: SGK – Tr 19.

a) 
[image: image120.wmf]2211

 =  =  = 

1893

18

.

b) 
[image: image121.wmf]151511

 =  =  = 

735497

735

.

c) 
[image: image122.wmf]1250012500

 =  = 25 = 5

500

500

.

d) 
[image: image123.wmf](

)

5

5

2
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35

2.3
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2.3
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.

Bµi 32: SGK – Tr 19.

a) 
[image: image124.wmf]9425491

1.5.0,01 = .. 

169169100



[image: image125.wmf]5717

= .. = 

431024

.

b) 
[image: image126.wmf]1,44.1,211,44.0,4 = 1,44(1,210,4) 

--


= 
[image: image127.wmf]1,44.0,81 



[image: image128.wmf]14481

 .

100100

=



[image: image129.wmf]129

 . = 1,08

1010

=

.

c) 
[image: image130.wmf]22

165124(165124).(165124)

 =  

164164

--+



[image: image131.wmf]41.28928917

41.442

===

.

d) 
[image: image132.wmf]22

22
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 =  
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--+

--+



[image: image133.wmf]73.22522515

73.84184129

===

.

Bµi 36: SGK – Tr20.

a) §óng. V× 0,01 > 0 vµ (0,01)2 = 0,0001.

b) Sai. V× – 0,25 < 0.

c) §óng. V× 7 = 
[image: image134.wmf]49

 vµ 6 = 
[image: image135.wmf]36

.
d) §óng. V× 4 – 
[image: image136.wmf]13

 > 0. (T/c cña B§T).



4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)


Häc bµi theo sgk + vë ghi.


Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.


TiÕp tôc «n tËp kiÕn thøc cña § 6 vµ § 7. SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================
	Ngµy so¹n: 05/09/20..                        Ngµy gi¶ng: ......../........./20..

	TiÕt 4 tuÇn 4:
	bµi tËp vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
	



I. Môc tiªu :


1. KiÕn thøc :


Cñng cè l¹i quy t¾c chuyÓn vÕ, quy t¾c nh©n víi mét sè trong biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh. C¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.

2. Kü n¨ng :


RÌn kü n¨ng thùc hiÖn c¸c quy t¾c thµnh th¹o, gi¶i ®­îc c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh ®­a vÒ d¹ng ax + b < 0, ax + b > 0, ax + b 
[image: image137.wmf]£

 0, ax + b 
[image: image138.wmf]³

 0.

3. Th¸i ®é : 


T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.


II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

1. ThÇy :
B¶ng phô, phiÕu häc tËp.


2. Trß :
¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc ë líp 8.


III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

Ph¸t biÓu quy t¾c chuyÓn vÕ cña bÊt ph­¬ng tr×nh ? 
Ph¸t biÓu quy t¾c nh©n víi mét sè cña bÊt ph­¬ng tr×nh ? 

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

Bµi 29: T×m x sao cho: 
a) Gi¸ trÞ cña biÓu thøc 2x – 5 kh«ng ©m.

b) Gi¸ trÞ cña biÓu thøc – 3x kh«ng lín h¬n gi¸ trÞ cña biÓu thøc – 7x + 5.
Bµi 31: Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh sau vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè:
a) 
[image: image139.wmf]15 - 6x

 > 5

3

.

b) 
[image: image140.wmf]18 - 11x

 < 13

4

.

c) 
[image: image141.wmf]1x - 4

(x - 1) < 

46

.

d) 
[image: image142.wmf]2 - x3 - 2x

 < 

35

.

3. Cñng cè:

Bµi 32: Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh:

a) 8x + 3(x + 1) > 5x – (2x – 6).

b) 2x(6x – 1) > (3x – 2)(4x + 3).
	B – Bµi tËp:

Bµi 29: SGK – To¸n 8.
a) Ta cã: 2x – 5 
[image: image143.wmf]³

 0 
[image: image144.wmf]Û

2x 
[image: image145.wmf]³

 5 
[image: image146.wmf]Û

 x 
[image: image147.wmf]5

2

³

.
b) – 3x 
[image: image148.wmf]£

 – 7x + 5 
[image: image149.wmf]Û

 4x 
[image: image150.wmf]£

 5 
[image: image151.wmf]Û

 x 
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Bµi 31: SGK – To¸n 8.

a) 
[image: image153.wmf]15 - 6x
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.

[image: image154.emf]0


b) 
[image: image155.wmf]18 - 11x

 < 1318 - 11x < 52

4

Û



[image: image156.wmf]34

- 11x < 34x < - 

11
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.

[image: image157.emf]-34/11


c) 
[image: image158.wmf]1x - 4

(x - 1) < 3(x - 1) < 2(x - 4)

46

Û



[image: image159.wmf]3x - 3 < 2x - 8 x < - 5

ÛÛ

.

[image: image160.emf]-5


d) 
[image: image161.wmf]2 - x3 - 2x

 < 5(2 - x) < 3(3 - 2x)

35

Û



[image: image162.wmf]10 - 5x < 9 - 6xx < - 1

ÛÛ

.

[image: image163.emf]-1


Bµi 32: SGK – To¸n 8.

a) 8x + 3(x + 1) > 5x – (2x – 6).


[image: image164.wmf]Û

13x + 3 > 3x + 6 
[image: image165.wmf]Û

 10x > 3 
[image: image166.wmf]Û

 x > 
[image: image167.wmf]10

3

.
b) 2x(6x – 1) > (3x – 2)(4x + 3)

[image: image168.wmf]Û

12x2 – 2x > 12x2 + x – 6 
[image: image169.wmf]Û

 – 3x > – 6


[image: image170.wmf]Û

x < 2.



4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)


Häc bµi theo sgk + vë ghi.


Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.


5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================
	Ngµy so¹n: 12/09/20..                        Ngµy gi¶ng: ......../........./20..

	TiÕt 5 tuÇn 5:
	«n tËp vÒ cbhsh - ctbh - ®iÒu kiÖn x® cña ctbh
	



I. Môc tiªu :


1. KiÕn thøc :


¤n l¹i thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh, tÝnh chÊt cña luü thõa, quy t¾c dÊu ngoÆc, quy t¾c chuyÓn vÕ, quy ®ång mÉu sè, ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, thu gän ®¬n thøc,…


2. Kü n¨ng :


LËp b¶ng c¸c sè chÝnh ph­¬ng: 12 = 1; 22 = 4; … ; 992  = 9801;… RÌn kü n¨ng khai ph­¬ng c¸c sè chÝnh ph­¬ng, t×m ®iÒu kiÖn ®Ó CTBH x¸c ®Þnh.

3. Th¸i ®é : 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.


II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.


2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.


III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

Nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña sè kh«ng ©m ?
? ¸p dông t×m CBH cña 16 ; 3
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: H·y nh¾c l¹i c¸c kiÕn thøc cÇn nhí ®· ®­îc häc ë líp 6 vÒ tÝnh chÊt cña luü thõa bËc hai ?

HS: Nh¾c l¹i theo sù gîi ý cña GV.

GV: ThÕ nµo lµ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè, mét biÓu thøc ?

HS: Tr¶ lêi.

GV: ThÕ nµo lµ c¨n thøc bËc hai ?

GV: C¨n thøc bËc hai x¸c ®Þnh khi nµo ?

GV: Th«ng b¸o thªm mét sè tÝnh chÊt cña ®¼ng thøc vµ bÊt ®¼ng thøc cã liªn quan ®Õn c¨n thøc bËc hai ®­îc vËn dông vµo gi¶i bµi tËp.

Bµi 4: T×m x, biÕt:

a) 
[image: image171.wmf]x = 15

.

b) 
[image: image172.wmf]2x = 14 

.

c) 
[image: image173.wmf]x < 2 

.

d) 
[image: image174.wmf]2x < 4 

.

Bµi 9: T×m x, biÕt:

a) 
[image: image175.wmf]2

x = 7 

.

b) 
[image: image176.wmf]2

x = - 8 


c) 
[image: image177.wmf]2

4x = 6 


d) 
[image: image178.wmf]2

9x = - 12 

.

3. Cñng cè:

Bµi 12: T×m x ®Ó mçi c¨n thøc sau cã nghÜa:

a) 
[image: image179.wmf]2x + 7

.

b) 
[image: image180.wmf]- 3x + 4

.

c) 
[image: image181.wmf]1

- 1 + x

..

d) 
[image: image182.wmf]2

1 + x

.
GV: H­íng dÉn häc sinh lËp b¶ng c¸c sè chÝnh ph­¬ng b»ng m¸y tÝnh bá tói.
	§¸p sè : 4; 
[image: image183.wmf]3


A – KiÕn thøc cÇn nhí:

1. Mét sè tÝnh chÊt cña luü thõa bËc hai:
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2. §Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi:

      
    A nÕu A kh«ng ©m (A 
[image: image191.wmf]³
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3. C¨n bËc hai cña mét sè:


[image: image192.wmf]x = a
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4. C¨n thøc bËc hai – H§T 
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B – Bµi tËp:

Bµi 4: SGK – Tr 7.

a) 
[image: image211.wmf]2
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b) 
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Û£

.

d) 
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Bµi 9: SGK – Tr 11.

a) 
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Bµi 12: SGK – Tr 11.

a) 
[image: image219.wmf]2x + 7

 

Cã nghÜa 
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b) 
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)


Häc bµi theo sgk + vë ghi.


Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.


5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================
	Ngµy so¹n: 19/09/20..                        Ngµy gi¶ng: ......../........./20..

	TiÕt 6:
	«n tËp vÒ c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc :

¤n l¹i c¸c ®Þnh lý vµ hÖ thøc vÒ c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng.
2. Kü n¨ng :

ThiÕt lËp ®­îc c¸c hÖ thøc dùa trªn h×nh vÏ vµ ký hiÖu.
3. Th¸i ®é : 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

HS1 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a c¹nh gãc vu«ng vµ h×nh chiÕu cña nã trªn c¹nh huyÒn ?
HS2 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao vµ c¸c h×nh chiÕu cña c¸c c¹nh gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn ?
HS 3 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao, c¹nh gãc vu«ng vµ c¹nh huyÒn ?
HS 4 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao vµ hai c¹nh gãc vu«ng ?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a c©u hái lªn b¶ng phô:
C©u 1: SGK  Trang 91. Cho h×nh 36.


[image: image227.emf]p

q

r r'

h p'

q r

p

 

H·y viÕt c¸c hÖ thøc gi÷a:
a) C¹nh huyÒn, c¹nh gãc vu«ng vµ h×nh chiÕu cña nã trªn c¹nh huyÒn;
b) §­êng cao h vµ h×nh chiÕu cña c¸c c¹nh gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn p’, r’;
c) C¸c c¹nh gãc vu«ng p, r, c¹nh huyÒn q vµ ®­êng cao h;
d) C¸c c¹nh gãc vu«ng p, r vµ ®­êng cao h.
HS: Lµm theo nhãm vµo b¶ng nhãm sau ®ã tr×nh bµy kÕt qu¶ cña nhãm m×nh.
3. Cñng cè:

Ph¸t biÓu l¹i néi dung 4 ®Þnh lý vÒ hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ ®­êng cao ®· häc.
	§¸p ¸n:

a) p = q.p’; r = q.r’.
b) h = p’.r’.

c) q.h = p.r.
d) 
[image: image228.wmf]222

111

 =  + 

hpr


HS: §äc môc <<Cã thÓ em ch­a biÕt>> SGK – Trang 68.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ: (2’)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================
	Ngµy so¹n: 26/09/20..                        Ngµy gi¶ng: ......../........./20..

	TiÕt 7:
	«n tËp vÒ c¸c phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n cBH
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc :

¤n l¹i c¸c phÐp biÕn ®æi: Quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch, mét th­¬ng, nh©n, chia c¸c CBH; ®­a thõa sè ra ngoµi, vµo trong dÊu c¨n, khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n, trôc c¨n thøc ë mÉu.
2. Kü n¨ng :

NhËn d¹ng ®­îc bµi tËp cã liªn quan ®Õn kiÕn thøc ®· häc ®Ó vËn dông hîp lý.
3. Th¸i ®é : 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

HS1 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ liªn hÖ gi÷a phÐp nh©n vµ phÐp khai ph­¬ng?
HS2 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ liªn hÖ gi÷a phÐp chia vµ phÐp khai ph­¬ng?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
Ph¸t biÓu vµ viÕt c«ng thøc cña quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch?
Ph¸t biÓu vµ viÕt c«ng thøc cña quy t¾c nh©n c¸c c¨n bËc hai?
Ph¸t biÓu vµ viÕt c«ng thøc cña quy t¾c khai ph­¬ng mét th­¬ng?

Ph¸t biÓu vµ viÕt c«ng thøc cña quy t¾c chia hai c¨n bËc hai?
ViÕt c«ng thøc biÓu thÞ phÐp biÕn ®æi ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n?

ViÕt c«ng thøc biÓu thÞ phÐp biÕn ®æi ®­a thõa sè vµo trong dÊu c¨n?

ViÕt c«ng thøc khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n?
ViÕt c¸c c«ng thøc trôc c¨n thøc ë mÉu?

3. Cñng cè:

T×m biÓu thøc liªn hîp cña c¸c biÓu thøc sau:
a) 
[image: image229.wmf]+

71

.

b) 
[image: image230.wmf]-

12

.

c) 
[image: image231.wmf]+

52

.
d) 
[image: image232.wmf]-

103

.
	A-  KiÕn thøc cÇn nhí:

1. Quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch:


[image: image233.wmf]A.B = A.B

 víi A 
[image: image234.wmf]³

 0; B 
[image: image235.wmf]³

 0.
2. Quy t¾c nh©n c¸c c¨n bËc hai:


[image: image236.wmf]A.B = A.B

 víi A 
[image: image237.wmf]³

 0; B 
[image: image238.wmf]³

 0.

* Tæng qu¸t:

[image: image239.wmf]12n12n

A.A ... A = A.A ... A


Víi A1; A2; …; An 
[image: image240.wmf]³

 0.
3. Quy t¾c khai ph­¬ng mét th­¬ng:


[image: image241.wmf]AA

 = 

B
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 víi A 
[image: image242.wmf]³

 0; B > 0.
4. Quy t¾c chia hai c¨n bËc hai:


[image: image243.wmf]AA

 = 

B
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 víi A 
[image: image244.wmf]³

 0; B > 0.

5. §­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n:
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6. §­a thõa sè vµo trong dÊu c¨n:
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.
7. Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n:

[image: image247.wmf]2
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Víi A.B 
[image: image248.wmf]³

 0; B 
[image: image249.wmf]¹

 0.
8. Trôc c¨n thøc ë mÉu:

* 
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Víi A, B 
[image: image255.wmf]³

 0; A 
[image: image256.wmf]¹
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B-  Bµi tËp:

a) 
[image: image257.wmf]-

71

.

b) 
[image: image258.wmf]+

12

.

c) 
[image: image259.wmf]-

52

.

d) 
[image: image260.wmf]+
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ: (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================
	Ngµy so¹n: 03/10/20..                        Ngµy gi¶ng: ......../........./20..

	TiÕt 8:
	bµi tËp vËn dông c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng
	


I. Môc tiªu:

1. KiÕn thøc:

Cñng cè c¸c hÖ thøc vÒ c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng.
2. Kü n¨ng:

VËn dông thµnh th¹o c¸c hÖ thøc vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é: 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy:      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß:        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

HS1 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a c¹nh gãc vu«ng vµ h×nh chiÕu cña nã trªn c¹nh huyÒn?

HS2 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao vµ c¸c h×nh chiÕu cña c¸c c¹nh gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn?

HS 3 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao, c¹nh gãc vu«ng vµ c¹nh huyÒn?

HS 4 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao vµ hai c¹nh gãc vu«ng?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:

H·y tÝnh x vµ y trong c¸c h×nh sau:
Bµi 1:
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Bµi 2:
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Bµi 3:
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Bµi 4:
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3. Cñng cè:

Ph¸t biÓu l¹i néi dung 4 ®Þnh lý vÒ hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ ®­êng cao ®· häc.
	§¸p ¸n:
Bµi 1:

a) Theo pitago ta cã:


[image: image269.wmf]22

x + y = 5774

+=

.
Theo ®Þnh lý 1, ta cã:


[image: image270.wmf]2
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[image: image271.wmf]2
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b) Theo ®Þnh lý 1, ta cã:


[image: image272.wmf]2
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[image: image273.wmf]Þ

 x = 16 - y = 16 - 12,25 = 3,75.

Bµi 2:

a) Theo ®Þnh lý 1, ta cã:

x2 = 2(2 + 6) = 16 
[image: image274.wmf]Þ

 x = 4.

y2 = 6(2 + 6) = 48 
[image: image275.wmf] y = 48 = 43

Þ

.

b) Theo ®Þnh lý 2, ta cã:

x2 = 2.8 = 16 
[image: image276.wmf]Þ

 x = 4.
Bµi 3:

a) Theo pitago, ta cã:


[image: image277.wmf]22

y = 7 + 9 = 130

.
Theo ®Þnh lý 3, ta cã:

x.y = 7.9 
[image: image278.wmf]7.963

 x =  = 

y

130

Þ

.
b) Trong tam gi¸c vu«ng, trung tuyÕn thuéc c¹nh huyÒn b»ng nöa c¹nh huyÒn, do ®ã: x = 5.

Theo pitago, ta cã: (5 + 5)2 = y2 + y2.


[image: image279.wmf] y = 52

Þ

.
Bµi 4:

a) Theo ®Þnh lý 2, ta cã:

32 = 2.x 
[image: image280.wmf]Þ

 x = 4,5.

Theo ®Þnh lý 1, ta cã:

y2 = (2 + x).x = (2 + 4,5).4,5 = 29,25.


[image: image281.wmf] y = 29,25

Þ

.
b) Ta cã: 
[image: image282.wmf]AB3153
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Þ



[image: image283.wmf]Þ

 AC = 20.

Theo pitago, ta cã: 
[image: image284.wmf]22

y = 15 + 20 = 25


Theo ®Þnh lý 3, ta cã:

25.x = 15.20 
[image: image285.wmf]Þ

 x = 
[image: image286.wmf]15.20

25

 = 12.



4. H­íng dÉn vÒ nhµ: (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================

	Ngµy so¹n: 10/10/20..                        

	TiÕt 9:
	bµi tËp vÒ rót gän c¨n thøc bËc hai
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc :

Cñng cè c¸c phÐp biÕn ®æi: Quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch, mét th­¬ng, nh©n, chia c¸c CBH; ®­a thõa sè ra ngoµi, vµo trong dÊu c¨n, khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n, trôc c¨n thøc ë mÉu. 

Cñng cè b¶y h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®· häc ë líp 8.

2. Kü n¨ng :

NhËn d¹ng ®­îc bµi tËp cã liªn quan ®Õn kiÕn thøc ®· häc ®Ó vËn dông hîp lý.
3. Th¸i ®é : 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

HS1 : ViÕt 4 h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®Çu tiªn.
HS2 : ViÕt 3 h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí tiÕp theo.
T¸c dông cña viÖc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö lµ g× ?

Cã mÊy ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ? §ã lµ nh÷ng p2 nµo ?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
Bµi 1: Cho biÓu thøc:
A = 
[image: image287.wmf]a - 2aa + 5a
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a) T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña A.

b) Rót gän A.

c) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó  A = 0.

HS ®øng t¹i chç tr×nh bµy lêi gi¶i theo gîi ý cña gi¸o viªn.
C¶ líp lµm vµo vë sau ®ã nhËn xÐt, bæ xung.

Bµi 2: Chøng minh r»ng:
a) 
[image: image288.wmf]a + b + 2aba - b

 -  = 0

a + ba - b

 víi a 
[image: image289.wmf]¹

 b.
b)
[image: image290.wmf]ab + baab - ba

 -  = 0

a + ba - b

 víi a 
[image: image291.wmf]¹

b.

HS lµm theo nhãm:

Nhãm I, III lµm c©u a).

Nhãm II, IV lµm c©u b).

GV th«ng b¸o ®¸p ¸n.

HS ®èi chiÕu, nhËn xÐt.

3. Cñng cè:

Bµi to¸n rót gän vµ bµi to¸n chøng minh ®¼ng thøc cã g× gièng vµ kh¸c nhau ?

Tõ ®ã cã l­u ý g× khi lµm bµi to¸n rót gän biÓu thøc ?
	1) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2.
2) (a - b)2 = a2 - 2ab + b2.

3) (a - b)(a + b) = a2 - b2.
4) (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3.

5) (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3.

6) a3 + b3 = (a - b)(a2 - ab + b2).
7) a3 - b3 = (a - b)(a2 + ab + b2).

§Ó rót gän biÓu thøc, CM ®¼ng thøc.
Bµi 1:

a) §iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña A:
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b) Rót gän A:

A = 
[image: image293.wmf](
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c) A = 0 
[image: image297.wmf]Û

 9 - a = 0 
[image: image298.wmf]Û

 a = 9.
Bµi 2: Chøng minh:

a) VT = 
[image: image299.wmf](

)

(

)

(

)

222

a + ba - b

 - 

a + ba - b


          = 
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          = VP (§PCM).

b) VT = 
[image: image301.wmf]2222
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[image: image302.wmf](
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[image: image303.wmf]ab - ab


           = 0

           = VP (§PCM)
· Gièng nhau: Cïng vËn dông c¸c phÐp biÕn ®æi CBH ®Ó rót gän biÓu thøc cã chøa CTBH.

· Kh¸c nhau: PhÐp to¸n chøng minh ®¼ng thøc lµ phÐp rót gän ®· biÕt tr­íc kÕt qu¶.
· L­u ý: Khi lµm xong bµi to¸n rót gän biÓu thøc ta ph¶i kiÓm tra kü l¹i c¸c b­íc biÕn ®æi.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================

	Ngµy so¹n: 1/11/20..
                         

	TiÕt 10:
	bµi tËp vËn dông c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng (TiÕp)
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc :

Cñng cè c¸c hÖ thøc vÒ c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng.

2. Kü n¨ng :

VËn dông thµnh th¹o c¸c hÖ thøc vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é : 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 

HS1 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a c¹nh gãc vu«ng vµ h×nh chiÕu cña nã trªn c¹nh huyÒn ?

HS2 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao vµ c¸c h×nh chiÕu cña c¸c c¹nh gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn ?

HS 3 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao, c¹nh gãc vu«ng vµ c¹nh huyÒn ?

HS 4 : Ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ mèi liªn hÖ gi÷a ®­êng cao vµ hai c¹nh gãc vu«ng ?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:

Bµi 1: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, ®­êng cao AH.

[image: image304.emf]B C

H



A


Gi¶i bµi to¸n trong mçi tr­êng hîp sau:

a) Cho AH = 16, BH = 25. TÝnh AB, AC, BC, CH.
b) Cho AB = 12, BH = 6. TÝnh AH, AC, BC, CH.

Bµi 2: Cho tam gi¸c vu«ng víi c¸c c¹nh gãc vu«ng cã ®é dµi lµ 5 vµ 7, kÎ ®­êng cao øng víi c¹nh huyÒn. H·y tÝnh ®­êng cao nµy vµ c¸c ®o¹n th¼ng mµ nã chia ra trªn c¹nh huyÒn.


[image: image305.emf]B C
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Bµi 3: §­êng cao cña mét tam gi¸c vu«ng chia c¹nh huyÒn thµnh hai ®o¹n th¼ng cã ®é dµi lµ 3 vµ 4. H·y tÝnh c¸c c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c vu«ng nµy.

[image: image306.emf]B C
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Bµi 4: C¹nh huyÒn cña mét tam gi¸c vu«ng lín h¬n mét c¹nh gãc vu«ng lµ 1cm vµ tæng cña hai c¹nh gãc vu«ng lín h¬n c¹nh huyÒn 4 cm. H·y tÝnh c¸c c¹nh cña tam gi¸c vu«ng nµy.
3. Cñng cè:

Ph¸t biÓu l¹i néi dung 4 ®Þnh lý vÒ hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ ®­êng cao ®· häc.
	§¸p ¸n:

Bµi 1:

a) Theo ®Þnh lý 3, ta cã:


[image: image307.wmf]22

2

AH16

AH = BH.CH  CH =  =  = 10,24 cm

BH25

Þ


BC = BH + CH = 25 + 10,24 = 35,24 cm

Theo ®Þnh lý 1, ta cã:


[image: image308.wmf]2

AB = BC.BH =  35,24.25 = 881

.


[image: image309.wmf]Þ

 AB 
[image: image310.wmf]»

 29,68 cm.

[image: image311.wmf]2

AC = BC.CH =  35,24.10,24 = 360,8576



[image: image312.wmf]Þ

 AC 
[image: image313.wmf]»

 18,99 cm.

b) Theo ®Þnh lý 1, ta cã:


[image: image314.wmf]22

2

AB12

AB = BC.BH  BC =  =  = 24 cm

BH6

Þ


CH = BC – BH = 24 – 6 = 18 cm.
Theo pitago, ta cã:


[image: image315.wmf]2222

AC = BC - AB = 24 - 12 = 123 cm

.

[image: image316.wmf]2222

AH = AB - BH = 12 - 6 = 63 cm

.

Bµi 2:

Theo pitago, ta cã:


[image: image317.wmf]22

BC = 5 + 7 = 74

.

Theo ®Þnh lý 3, ta cã: AH.BC = AB.AC 

[image: image318.wmf]AB.AC35

 AH =  = 

BC

74

Þ

.

Theo ®Þnh lý 1, ta cã:


[image: image319.wmf]2
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[image: image320.wmf]2
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Bµi 3:

Ta cã: BC = BH + CH = 3 + 4 = 7.
Theo ®Þnh lý 1, ta cã:

AB2 = BC.BH = 7.4 = 28 
[image: image321.wmf]Þ

 AB = 
[image: image322.wmf]28

.
AC2 = BC.CH = 7.3 = 28 
[image: image323.wmf]Þ

 AC = 
[image: image324.wmf]21

.
Bµi 4:

Gi¶ sö tam gi¸c vu«ng cã c¸ch c¹nh gãc vu«ng lµ b, c vµ c¹nh huyÒn lµ a. Gi¶ sö a lín h¬n c lµ 1cm. Ta cã hÖ thøc:
a – 1 = c             (1)
b + c – a = 4       (2)

a2 = b2 + c2         (3)

Tõ (1) vµ (2) suy ra: a – 1 + b – c = 4 hay b = 5.

Thay c = a – 1 vµ b = 5 vµo (3) ta cã:

a2 = 52 + (a – 1)2 
[image: image325.wmf]Û

 a = 13 vµ c = 12.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/) Häc bµi theo sgk + vë ghi.
	Ngµy so¹n: 1/11/20..

	TiÕt 11:
	bµi tËp vÒ rót gän c¨n thøc bËc hai
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc :

Cñng cè c¸c phÐp biÕn ®æi: Quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch, mét th­¬ng, nh©n, chia c¸c CBH; ®­a thõa sè ra ngoµi, vµo trong dÊu c¨n, khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n, trôc c¨n thøc ë mÉu. 

Cñng cè b¶y h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®· häc ë líp 8.

2. Kü n¨ng :

NhËn d¹ng ®­îc bµi tËp cã liªn quan ®Õn kiÕn thøc ®· häc ®Ó vËn dông hîp lý.
3. Th¸i ®é : 

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

HS1 : ViÕt 4 h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®Çu tiªn.

HS2 : ViÕt 3 h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí tiÕp theo.

T¸c dông cña viÖc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö lµ g× ?

Cã mÊy ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ? §ã lµ nh÷ng p2 nµo ?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
Bµi 1: Cho biÓu thøc:


[image: image326.wmf](
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a + 1a - aba + b
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a - ba + a


a) T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña A.

b) Rót gän A.

c) T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó  A = 1.

HS ®øng t¹i chç tr×nh bµy lêi gi¶i theo gîi ý cña gi¸o viªn.

C¶ líp lµm vµo vë sau ®ã nhËn xÐt, bæ xung.

Bµi 2: Chøng minh r»ng:


[image: image327.wmf]2
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víi a,b 
[image: image328.wmf]³

 0.

HS lµm theo nhãm:

Nhãm I, III lµm c©u a).

Nhãm II, IV lµm c©u b).

GV th«ng b¸o ®¸p ¸n.

HS ®èi chiÕu, nhËn xÐt.

3. Cñng cè:

Bµi to¸n rót gän vµ bµi to¸n chøng minh ®¼ng thøc cã g× gièng vµ kh¸c nhau ?

Tõ ®ã cã l­u ý g× khi lµm bµi to¸n rót gän biÓu thøc ?
	1) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2.

2) (a - b)2 = a2 - 2ab + b2.

3) (a - b)(a + b) = a2 - b2.

4) (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3.

5) (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3.

6) a3 + b3 = (a - b)(a2 - ab + b2).

7) a3 - b3 = (a - b)(a2 + ab + b2).

§Ó rót gän biÓu thøc, CM ®¼ng thøc.

Bµi 1:

a) §iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña A: a,b 
[image: image329.wmf]³

 0; a 
[image: image330.wmf]¹

 b.
b) Rót gän A:

A = 
[image: image331.wmf](
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   c) A = 1 
[image: image334.wmf]Û
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 a = 1.

Bµi 2: Chøng minh:

a) VT = 
[image: image337.wmf]2
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          = 
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         = 1
          = VP (§PCM).

· Gièng nhau: Cïng vËn dông c¸c phÐp biÕn ®æi CBH ®Ó rót gän biÓu thøc cã chøa CTBH.

· Kh¸c nhau: PhÐp to¸n chøng minh ®¼ng thøc lµ phÐp rót gän ®· biÕt tr­íc kÕt qu¶.

· L­u ý: Khi lµm xong bµi to¸n rót gän biÓu thøc ta ph¶i kiÓm tra kü l¹i c¸c b­íc biÕn ®æi.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================

	Ngµy so¹n: 9/11/20..

	TiÕt 12:
	bµi tËp vËn dông c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng (TiÕp)
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: Cñng cè c¸c hÖ thøc vÒ c¹nh vµ ®­êng cao trong tam gi¸c vu«ng.
2. Kü n¨ng : VËn dông thµnh th¹o c¸c hÖ thøc vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra : 4 ®Þnh lý SGK
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:

Bµi 1: Mét tam gi¸c vu«ng cã c¹nh huyÒn lµ 5 vµ ®­êng cao øng víi c¹nh huyÒn lµ 2. H·y tÝnh c¹nh nhá nhÊt cña tam gi¸c vu«ng nµy.


[image: image340.emf]5

a' b'

2

b

a


Bµi 2: Cho mét tam gi¸c vu«ng. BiÕt tØ sè gi÷a hai c¹nh gãc vu«ng lµ 3 : 4 vµ c¹nh huyÒn lµ 125cm. Tinh ®é dµi c¸c c¹nh gãc vu«ng vµ h×nh chiÕu cña c¸c c¹nh gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn.


[image: image341.emf]125cm

x y

4a

3a

     

Bµi 3: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. BiÕt r»ng
[image: image342.wmf]AB5

 = 

AC6

, ®­êng cao AH = 30cm. TÝnh HB, HC.

[image: image343.emf]B C

A

H



30


3. Cñng cè:

Bµi 4: Gi÷a hai toµ nhµ (kho vµ ph©n x­ëng) cña mét nhµ m¸y ng­êi ta x©y dùng mét b¨ng chuyÒn AB ®ª chuyÓn vËt liÖu. Kho¶ng c¸ch gi÷a hai toµ nhµ lµ 10m, cßn hai vßng quay cña b¨ng chuyÒn ®­îc ®Æt ë ®é cao 8m vµ 4m so víi mÆt ®Êt. TÝnh ®é dµi AB cña b¨ng chuyÒn.
	§¸p ¸n:
Bµi 1:

Ta cã c¸c hÖ thøc sau:

a’ + b’ = 5   (1);          a’.b’ = 22.    (2)

Gi¶ sö a’ < b’. 

Tõ (1) vµ (2) suy ra a’ = 1; b’ = 4.

C¹nh nhá nhÊt cña tam gi¸c vu«ng ®· cho lµ c¹nh a (cã h×nh chiÕu trªn c¹nh huyÒn lµ a’).

Ta cã: a2 = 5.a’ = 5.1, suy ra a = 
[image: image344.wmf]5

.
Bµi 2:

Gi¶i: Gäi mét c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c cã ®é dµi lµ 3a (cm) (a > 0) th× c¹nh gãc vu«ng kia cã ®é dµi lµ 4a (cm).

Theo Pitago, ta cã:

(3a)2 + (4a)2 = 1252 => a = 25 cm

Do ®ã c¸c c¹nh gãc vu«ng cã ®é dµi lµ:

3a = 3.25 = 75 cm; 4a = 4.25 = 100 cm. 
Theo ®Þnh lý 1, ta cã:

752 = 125.x => x = 45 cm.
1002 = 125.y => y = 80 cm.
Bµi 3:

Ta cã: 
[image: image345.wmf]ABAH

ABH CAH   = 

CACH

DDÞ

:



[image: image346.wmf]530

  =   CH = 36

6CH

ÞÞ

cm.
MÆt kh¸c: BH.CH = AH2.


[image: image347.wmf]22

AH30

 BH =  =  = 25

CH36

Þ

cm.

Bµi 4:

Theo Pitago ta cã: DC2 = DH2 + HC2.

DC = 
[image: image348.wmf]22

10 + 4 = 116 10,8 m

»

.

[image: image349.emf]C

D H
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VËy ®é dµi b¨ng chuyÒn xÊp xØ 10,8m.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================

	Ngµy so¹n: 15/11/20..

	TiÕt 13:
	«n tËp tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè ®Þnh nghÜa c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o ®Þnh nghÜa vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 
Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän ?

Ph¸t biÓu tÝnh chÊt cña c¸c tØ sè l­îng gi¸c ?

Ph¸t biÓu c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ gãc trong tam gi¸c vu«ng ?

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi 33: (SGK – Tr 93).
Chän kÕt qu¶ ®óng trong c¸c kÕt qu¶ sau:

a) Trong h×nh 41, sin
[image: image350.wmf]a

 b»ng:

A. 
[image: image351.wmf]5

3

;  

B. 
[image: image352.wmf]5

4

;
C. 
[image: image353.wmf]3

5

;

D. 
[image: image354.wmf]3

4

.

[image: image355.emf]4



3

H×nh 41.

5

a


b) Trong h×nh 42, sin Q b»ng:

A. 
[image: image356.wmf]PR

RS

;  

B. 
[image: image357.wmf]PR

QR

;

C. 
[image: image358.wmf]PS

SR

;

D. 
[image: image359.wmf]SR

QR

.


[image: image360.emf]P

R q

           s

H×nh 42.


c) Trong h×nh 43, cos 300 b»ng:

A. 
[image: image361.wmf]2a

3

;  

B. 
[image: image362.wmf]a

3

;

C. 
[image: image363.wmf]3

2

;

D. 
[image: image364.wmf]2

23 a

.


[image: image365.emf]a

30         .

2a

0



[image: image366.wmf]3a


H×nh 43.

3. Cñng cè:

Bµi 34. a) Trong h×nh 44, hÖ thøc nµo trong c¸c hÖ thøc sau lµ ®óng:

A. sin
[image: image367.wmf]b

c

a

=

;  

B. cotg
[image: image368.wmf]b

c

a

=

;

C. tg
[image: image369.wmf]a

c

a

=

;

D. cotg
[image: image370.wmf]a

c

a

=

.


[image: image371.emf]b



c

a

a


H×nh 44.

b) Trong h×nh 45, hÖ thøc nµo trong c¸c hÖ thøc sau kh«ng ®óng ?

A. sin2
[image: image372.wmf]a

 + cos2
[image: image373.wmf]a

 = 1;  

B. sin
[image: image374.wmf]a

 = cos
[image: image375.wmf]b

;

C. cos
[image: image376.wmf]b

 = sin(900 –
[image: image377.wmf]a

);

D. 
[image: image378.wmf]sin

tg = 

cos

a

a

a

.


[image: image379.emf]

H×nh 41.

b

a



	§¸p ¸n:

[image: image380.wmf]a

=

c¹nh ®èi

sin

c¹nh huyÒn

; 
[image: image381.wmf]a

=

c¹nh kÒ

cos

c¹nh huyÒn

;

[image: image382.wmf]a

=

c¹nh ®èi

tg

c¹nh kÒ

;       
[image: image383.wmf]a

=

c¹nh kÒ

cotg

c¹nh ®èi

.
· Cho hai gãc 
[image: image384.wmf]a

 vµ 
[image: image385.wmf]b

 phô nhau. 
Khi ®ã: sin
[image: image386.wmf]a

 = cos
[image: image387.wmf]b

; cos
[image: image388.wmf]a

 = sin
[image: image389.wmf]b

; 
                tg
[image: image390.wmf]a

 = cotg
[image: image391.wmf]b

; cotg
[image: image392.wmf]a

 = tg
[image: image393.wmf]b

.
· Cho gãc nhän 
[image: image394.wmf]a

. Ta cã:
0 < sin
[image: image395.wmf]a

 < 1; 0 < cos
[image: image396.wmf]a

 < 1;

sin2
[image: image397.wmf]a

 + cos2
[image: image398.wmf]a

 = 1; 
[image: image399.wmf]sin

tg = 

cos

a

a

a

;

[image: image400.wmf]cos

cotg = 

sin

a

a

a

; tg
[image: image401.wmf]a

.cotg
[image: image402.wmf]a

 = 1.
Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. 
Khi ®ã:
b = a.sinB;
c = a.sinC;
b = a.cosC;
c = a.cosB;
b = c.tgB;

c = b.tgC;

b = c.cotgC
c = b.cotgB.
Bµi 33:

a) Chän: C. 
[image: image403.wmf]3

5

.
b) Chän: D. 
[image: image404.wmf]SR

QR

.

c) Chän: C. 
[image: image405.wmf]3

2

.

Bµi 34:

a) Chän: C. tg
[image: image406.wmf]a

c

a

=

;

b) Chän: C. cos
[image: image407.wmf]b

 = sin(900 –
[image: image408.wmf]a

) 




4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================

	Ngµy so¹n: 22/11/20..

	TiÕt 14:
	Bµi tËp vËn dông tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè ®Þnh nghÜa c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o ®Þnh nghÜa vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän ?

Ph¸t biÓu tÝnh chÊt cña c¸c tØ sè l­îng gi¸c ?

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi 22: (SBT – Tr 92).

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. 
Chøng minh r»ng: 
[image: image409.wmf]ACsinB

 = 

ABsinC

.
Bµi 23: (SBT – Tr 92).

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, 
[image: image410.wmf]µ

0

B = 90

, BC = 8cm. H·y tÝnh c¹nh AB (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba), biÕt r»ng cos 300 
[image: image411.wmf]»

 0,866.

[image: image412.emf]c

a b 30         .
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Bµi 24 ( SBT – Tr 92).

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, 
AB = 6cm, 
[image: image413.wmf]µ

B = 

a

. BiÕt tg
[image: image414.wmf]a

 = 
[image: image415.wmf]5

12

.

H·y tÝnh:
a) C¹nh AC.

b) C¹nh BC.


[image: image416.emf]c

a b

6cm

a         .


Bµi 25 (SBT – Tr 93).

T×m gi¸ trÞ x ( lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba) trong mçi tam gi¸c vu«ng víi kÝch th­íc ®­îc chØ ra trªn h×nh vÏ, biÕt r»ng: tg
[image: image417.wmf]a


[image: image418.wmf]»

1,072; cos380 
[image: image419.wmf]»

 0,788.

[image: image420.emf]16

b)
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[image: image421.wmf]a)
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3. Cñng cè:

Bµi 26: (SBT – Tr 93).
Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, trong ®ã AB = 6cm, AC = 8cm. TÝnh c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña gãc B, tõ ®ã suy ra c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña gãc C.
	§¸p ¸n:

[image: image422.wmf]a

=

c¹nh ®èi

sin

c¹nh huyÒn

; 
[image: image423.wmf]a

=

c¹nh kÒ

cos

c¹nh huyÒn

;


[image: image424.wmf]a

=

c¹nh ®èi

tg

c¹nh kÒ

;       
[image: image425.wmf]a

=

c¹nh kÒ

cotg

c¹nh ®èi

.

· Cho hai gãc 
[image: image426.wmf]a

 vµ 
[image: image427.wmf]b

 phô nhau. 

Khi ®ã: sin
[image: image428.wmf]a

 = cos
[image: image429.wmf]b

; cos
[image: image430.wmf]a

 = sin
[image: image431.wmf]b

; 

                tg
[image: image432.wmf]a

 = cotg
[image: image433.wmf]b

; cotg
[image: image434.wmf]a

 = tg
[image: image435.wmf]b

.

· Cho gãc nhän 
[image: image436.wmf]a

. Ta cã:

0 < sin
[image: image437.wmf]a

 < 1; 0 < cos
[image: image438.wmf]a

 < 1;

sin2
[image: image439.wmf]a

 + cos2
[image: image440.wmf]a

 = 1; 
[image: image441.wmf]sin

tg = 

cos

a

a

a

;


[image: image442.wmf]cos

cotg = 

sin

a

a

a

; tg
[image: image443.wmf]a

.cotg
[image: image444.wmf]a

 = 1.

Bµi 22:

Theo ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän, ta cã:

[image: image445.wmf]sinBACABACBCAC

 =  :  =  .  = 

sinCBCBCBCABAB

.
Bµi 23:

Theo ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän, ta cã:

[image: image446.wmf]0

AB

cosB =   AB = BC.cosB = 8. cos30

BC

Þ

.
AB 
[image: image447.wmf]»

 8. 0,866 
[image: image448.wmf]»

 6,928 cm.
Bµi 24:

Theo ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän, ta cã:

a) tg
[image: image449.wmf]a

 = 
[image: image450.wmf]AC

AB

 
[image: image451.wmf]Þ

 AC = AB. tg
[image: image452.wmf]a


Thay sè: AC = 6.
[image: image453.wmf]5

12

= 2,5 cm.
b) Theo Pitago, ta cã: 

[image: image454.wmf]2222

BC(AB) + (AC)6 + (2,5)6,5 cm

===


Bµi 25:
Theo ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän, ta cã:
a) tg370 = 
[image: image455.wmf]63

x

 

[image: image456.wmf]Þ

 x = 63.tg370 
[image: image457.wmf]»

 58,769.
b) cos370 = 
[image: image458.wmf]16

x

 

[image: image459.wmf]Þ

 x = 63.cos370 
[image: image460.wmf]»

 20,305.

Bµi 26:

Theo Pitago, ta cã: BC =
[image: image461.wmf]22

AB + AC


BC = 
[image: image462.wmf]22

6810010

+==

cm. Do ®ã: 
sinB = 
[image: image463.wmf]AC8

0,8

BC10

==

; cosB = 
[image: image464.wmf]AB6

0,6

BC10

==

;
tgB = 
[image: image465.wmf]AC84

AB63

==

; cotgB =
[image: image466.wmf]AB63

AC84

==

.
Suy ra:

sinC = 
[image: image467.wmf]AB6

0,6

BC10

==

; cosC = 
[image: image468.wmf]AC8

0,8

BC10

==

; 

tgC =
[image: image469.wmf]AB63

AC84

==

; cotgC = 
[image: image470.wmf]AC84

AB63

==

; 


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

5. Rót kinh nghiÖm:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

=========================================================

	Ngµy so¹n: 29/11/20..

	TiÕt 15:
	Bµi tËp vËn dông tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè ®Þnh nghÜa c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o ®Þnh nghÜa vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

Bµi 28: (SBT – Tr 93).

H·y biÕn ®æi  c¸c tØ sè l­îng gi¸c sau ®©y thµnh tØ sè l­îng gi¸c cña c¸c gãc nhá h¬n 450:

sin750 ; cos530 ; sin47020’ ; tg620 ; cotg82045’.
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi 35: (SBT – Tr 94).

Dùng gãc nhän (, biÕt r»ng:

a) sin( = 0,25;


[image: image471.emf]B

y

a

4

O

A x 1

1


b) cos( = 0,75;


[image: image472.emf]B

y

1

a

3

4

O

A x


c) tg( = 1;


[image: image473.emf]B
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1


d) cotg( = 2.


[image: image474.emf]B
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Bµi 36: (SBT – Tr 94).

Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é, c¸c ®Ønh cña tam gi¸c ABC cã to¹ ®é nh­ sau: A(1 ; 1); B(5 ; 1); C(7 ; 9) (H×nh vÏ). H·y tÝnh:
a) Gi¸ trÞ cña tg
[image: image475.wmf]·

BAC

 (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø t­);

b) §é dµi cña c¹nh AC.

3. Cñng cè:

Bµi 41: (SBT – Tr 95).

Cã gãc x nµo mµ:
a) sinx = 1,0100;

b) cosx = 2,3540;

c) tgx = 1,111.
	§¸p ¸n:
Theo ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña hai gãc phô nhau, ta cã:
sin750 = cos(900 - 750) = cos250;

cos530 = sin(900 – 530) = sin 370;

sin47020’ = cos(900 – 47020) = cos42040’;

tg620 = cotg(900 – 620) = cotg280;

cotg82045’ = tg(900 – 82045’) = tg7015’.
Bµi 35:
a) Ta cã: sin( = 0,25 = 
[image: image476.wmf]1

4


· Dùng 
[image: image477.wmf]·

0

xOy90

=

.
· LÊy mét ®o¹n th¼ng lµm ®¬n vÞ.

· Trªn tia Ox lÊy ®iÓm A sao cho OA = 1
· Trªn tia Oy lÊy ®iÓm B sao cho AB = 4.

· 
[image: image478.wmf]·

OBA

 = ( lµ gãc cÇn dùng.

ThËt vËy, ta cã: sin( = sin
[image: image479.wmf]·

OBA

 = 
[image: image480.wmf]OA1

0,25

AB4

==

.
b) Ta cã: cos( = 0,75 = 
[image: image481.wmf]3

4


· Dùng 
[image: image482.wmf]·

0

xOy90

=

.

· LÊy mét ®o¹n th¼ng lµm ®¬n vÞ.

· Trªn tia Oy lÊy ®iÓm B sao cho OB = 3.

· Trªn tia Ox lÊy ®iÓm A sao cho AB = 4.

· 
[image: image483.wmf]·

OBA

 = ( lµ gãc cÇn dùng.

ThËt vËy, ta cã: cos( = cos
[image: image484.wmf]·

OBA

 = 
[image: image485.wmf]OB3

0,75

AB4

==

.
c) Dùng 
[image: image486.wmf]·

0

xOy90

=

.

· LÊy mét ®o¹n th¼ng lµm ®¬n vÞ.

· Trªn tia Oy lÊy ®iÓm B sao cho OB = 1.

· Trªn tia Ox lÊy ®iÓm A sao cho OA = 1

· 
[image: image487.wmf]·

OBA

 = ( lµ gãc cÇn dùng.

ThËt vËy, ta cã: tg( = tg
[image: image488.wmf]·

OBA

 = 
[image: image489.wmf]OA1

1

OB1

==

.
b) Dùng 
[image: image490.wmf]·

0

xOy90

=

.

· LÊy mét ®o¹n th¼ng lµm ®¬n vÞ.

· Trªn tia Oy lÊy ®iÓm B sao cho OB = 2.

· Trªn tia Ox lÊy ®iÓm A sao cho OA = 1

· 
[image: image491.wmf]·

OBA

 = ( lµ gãc cÇn dùng.

ThËt vËy, ta cã: cotg( = cotg
[image: image492.wmf]·

OBA

 = 
[image: image493.wmf]OB2
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OA1

==

.
Bµi 36:
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a) Ta cã: tg
[image: image495.wmf]·
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b) 
[image: image496.wmf]2222
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(Pitago).

 Bµi 41:
a) kh«ng cã v×: 0 < sinx < 1;

b) kh«ng cã v×: 0 < cosx < 1;

c) cã.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n: 6/12/20..

	TiÕt 16:
	Bµi tËp vËn dông tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè ®Þnh nghÜa c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän. HÖ thøc gi÷a c¹nh vµ gãc trong tam gi¸c vu«ng.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o ®Þnh nghÜa vµo gi¶i c¸c bµi tËp øng dông thùc tÕ.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

Bµi 33: (SBT – Tr 94).
Cho cos( = 0,8. H·y t×m sin(, tg(, cotg( (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø t­).

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi 72: (SBT – Tr 100).

Bµi to¸n c¸i thang:

Thang AB dµi 6,7m tùa vµo t­êng t¹o thµnh gãc 630 víi mÆt ®Êt. Hái chiÒu cao cña thang ®¹t ®­îc so víi mÆt ®Êt ?

Bµi 73: (SBT – Tr 100).

Bµi to¸n cét cê:
[image: image497.emf]A
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Lµm d©y kÐo cê: T×m chiÒu dµi d©y kÐo cê, biÕt bãng cña cét cê (chiÕu bëi ¸nh s¸ng MÆt Trêi) dµi 11,6m vµ gãc nh×n mÆt trêi lµ 36050’.


[image: image498.emf]
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Bµi 75 ( SBT – Tr 101).

Bµi to¸n ®µi quan s¸t:

§µi quan s¸t ë Toronto, Ontario, Canada cao 533m, ë mét thêi ®iÓm nµo ®ã vµo ban ngµy, tia s¸ng MÆt Trêi chiÕu t¹o thµnh bãng dµi 1100m. Hái lóc ®ã gãc t¹o bëi tia s¸ng mÆt trêi vµ mÆt ®Êt lµ bao nhiªu ?


[image: image499.emf]C
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3. Cñng cè:

Bµi 77: (SBT – Tr 101).

Bµi to¸n m¸y bay h¹ c¸nh:

Mét m¸y bay ®ang bay ë ®é cao 10km. Khi m¸y bay h¹ c¸nh xuèng mÆt ®Êt, ®­êng ®i cña m¸y bay t¹o mét gãc nghiªng so víi mÆt ®Êt.

a) NÕu phi c«ng muèn t¹o gãc nghiªng 30 th× c¸ch s©n bay bao nhiªu kil«mÐt ph¶i b¾t ®Çu cho m¸y bay h¹ c¸nh.

b) NÕu c¸ch s©n bay 300km m¸y bay b¾t ®Çu h¹ cnhs th× gãc nghiªng lµ bao nhiªu ?
	§¸p ¸n:
Tõ ®¼ng thøc: sin2( + cos2( = 1

Suy ra: sin2( = 1 – cos2( 
                      = 1 – (0,8)2 = 0,36.
Do ®ã: sin( = 0,6.

Ta cã: 
[image: image500.wmf]sin0,6
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[image: image501.wmf]cos0,8
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.
Bµi 72:
Ta cã: AH = AB.cosB = 6,7.cos630 
[image: image502.wmf]»

6m.

VËy chiÒu cao cña thang ®¹t ®­îc so víi mÆt ®Êt xÊp xØ b»ng 6m.
Bµi 73:

Ta cã: 11,6.tg36050’ 
[image: image503.wmf]»

8,6884 m.
ChiÒu cao cét cê xÊp xØ 8,6884 m.

Sîi d©y kÐo cê ph¶i dµi gÊp ®«i chiÒu cao cét cê. 
VËy ph¶i dïng sîi d©y dµi xÊp xØ lµ: 8,6884 x 2 
[image: image504.wmf]»

17,3768 m.
Bµi 75:

Theo ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän, ta cã:

tgB = 
[image: image505.wmf]=

;

AC533

0,4845

AB1100

.

Tra b¶ng hoÆc m¸y tÝnh bá tói, ta ®­îc: 
[image: image506.wmf]µ

0

B2551'

;

.

VËy lóc ®ã gãc t¹o bëi tia s¸ng mÆt trêi vµ mÆt ®Êt xÊp xØ b»ng 25051’.
Bµi 25:

 
[image: image507.emf]B
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a) Ta cã: AC = AB.cotgC 

= 10.tg30 
[image: image508.wmf]»

190,8 km.
VËy m¸y bay ph¶i b¾t ®Çu h¹ c¸nh c¸ch s©n bay xÊp xØ 191km.

b) Ta cã: cotgC = 
[image: image509.wmf]AC300
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==

 

Tra b¶ng hoÆc m¸y tÝnh bá tói ta ®­îc:


[image: image510.wmf]µ

0

C154'

;

. 

VËy gãc nghiªng khi ®ã xÊp xØ 1054’. 


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
	Ngµy so¹n: 14/12/20..

	TiÕt 17:
	«n tËp vÒ ptr, hÖ ptr bËc nhÊt hai Èn
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè kh¸i niÖm ptr, hÖ ptr bËc nhÊt hai Èn. NghiÖm cña ptr, hÖ ptr bËc nhÊt hai Èn.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông kiÕn thøc ®· häc vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn cã d¹ng nh­ thÕ nµo?
Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn cã bao nhiªu nghiÖm?

TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn ®­îc biÓu diÔn nh­ thÕ nµo trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é?

HÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn cã d¹ng nh­ thÕ nµo?

ThÕ nµo lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn?

Khi nµo th× hÖ ph­¬ng tr×nh (I) cã mét nghiÖm duy nhÊt?

Khi nµo th× hÖ ph­¬ng tr×nh (I) v« nghiÖm?
Khi nµo th× hÖ ph­¬ng tr×nh (I) cã v« sè nghiÖm?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi 

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi tËp: Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:
 (I) 
[image: image511.wmf]ax + by = c (1)

a'x + b'y = c' (2)

ì

í

î

.

Chøng minh r»ng:

a) NÕu 
[image: image512.wmf]ab

  

a'b'

¹

 th× hÖ (I) cã nghiÖm duy nhÊt.

b) NÕu 
[image: image513.wmf]abc

 =   

a'b'c'

¹

 th× hÖ (I) v« nghiÖm.

c) NÕu 
[image: image514.wmf]abc

 =  = 

a'b'c'

 th× hÖ (I) cã v« sè nghiÖm.

3. Cñng cè:

VËn dông: X¸c ®Þnh sè nghiÖm cña mçi hÖ ph­¬ng tr×nh sau:
a) 
[image: image515.wmf]ì

í

î

x + y = 3

x - 2y = 0

.

b) 
[image: image516.wmf]ì

í

î

3x - 2y = - 6

3x - 2y = 3

.

c) 
[image: image517.wmf]ì

í
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2x - y = 3

- 2x + y = -3


	§¸p ¸n:

Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn cã d¹ng:
ax + by = c. Trong ®ã a, b vµ c lµ c¸c sè ®· biÕt; a, b kh«ng ®ång thêi b»ng 0.

Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn cã v« sè nghiÖm d¹ng (x0 ; y0).
Lµ mét ®­êng th¼ng.

HÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn cã d¹ng:

(I)
[image: image518.wmf]ax + by = c (1)

a'x + b'y = c' (2)

ì

í

î


Lµ nghiÖm chung cña c¶ ph­¬ng tr×nh (1) vµ ph­¬ng tr×nh (2).

Khi ®­êng th¼ng (1) c¾t ®­êng th¼ng (2).

Khi ®­êng th¼ng (1) // ®­êng th¼ng (2).

Khi ®­êng th¼ng (1) trïng víi ®­êng th¼ng (2).

Chøng minh:

Ta biÕt r»ng mçi ph­¬ng tr×nh trong hÖ (I) cã v« sè nghiÖm, biÓu diÔn tËp nghiÖm cña mçi ph­¬ng tr×nh trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é lµ mét ®­êng th¼ng cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image519.wmf]ac

(1)  by = - ax + c  y = - x + 

bb

ÛÛ

.
Vµ: 
[image: image520.wmf]a'c'

(2)  b'y = - a'x + c'  y = - x + 

b'b'

ÛÛ

.
MÆt kh¸c nghiÖm cña hÖ (I) lµ nghiÖm chung cña ph­¬ng tr×nh (1) vµ ph­¬ng tr×nh (2), do ®ã sè nghiÖm cña hÖ (I) phô thuéc vµ sè ®iÓm chung cña ®­êng th¼ng cã ph­¬ng tr×nh (1) vµ (2):

a) NÕu 
[image: image521.wmf]abaa'

    -   - 

a'b'bb'

¹Û¹

 th× ®­êng th¼ng (1) c¾t ®­êng th¼ng (2), do ®ã hÖ (I) cã nghiÖm duy nhÊt.

b) NÕu 

[image: image522.wmf]¹Û¹

abcaa'cc'

 =     -  = -  vµ    

a'b'c'bb'bb'

 th× th× ®­êng th¼ng (1) // víi ®­êng th¼ng (2), do ®ã hÖ (I) v« nghiÖm.
c) NÕu 


[image: image523.wmf]Û

abcaa'cc'

 =  =   -  = -  vµ   = 

a'b'c'bb'bb'

 th× th× ®­êng th¼ng (1) trïng víi ®­êng th¼ng (2), do ®ã hÖ (I) cã v« sè nghiÖm.
Gi¶i:

a) Ta cã: 
[image: image524.wmf]11

  

1- 2

¹

 do ®ã hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt.

b) Ta cã: 
[image: image525.wmf]3- 2- 6

 =   

3- 23

¹

 do ®ã hÖ ®· cho v« nghiÖm.

c) Ta cã: 
[image: image526.wmf]2- 13

 =  = 

- 21- 3

 do ®ã hÖ ®· cho cã v« sè nghiÖm.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n: 20/12/20..

	TiÕt 18:
	Bµi tËp vÒ gi¶i hÖ ptr b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè quy t¾c thÕ, c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông kiÕn thøc ®· häc vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

Ph¸t biÓu quy t¾c thÕ.
Ph¸t biÓu tãm t¾t c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ.

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi tËp: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ:
a) 
[image: image527.wmf]ì
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[image: image528.wmf]ì
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c) 
[image: image529.wmf]ì
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d) 
[image: image530.wmf]ì
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e) 
[image: image531.wmf]ì

ï

í

ï

î

xy

 -  = 1

23

5x - 8y = 3

;

3. Cñng cè:

Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh sau:

f) 
[image: image532.wmf]ì
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g) 
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	§¸p ¸n:

Quy t¾c thÕ: SGK.
* Tãm t¾t c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ:

· Rót x (hoÆc y) theo y (hoÆc x) tõ mét trong hai ph­¬ng tr×nh cña hÖ.

· Thay x (hoÆc y) t×m ®­îc theo y (hoÆc x) vµo ph­¬ng tr×nh cßn l¹i.

· Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt ®èi víi y (hoÆc x), råi suy ra nghiÖm cña hÖ.

Gi¶i:
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (10 ; 7).
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt 
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt 
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (12 ; 5).
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (3 ; 1,5).
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 VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt 
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (
[image: image544.wmf]1 ; - 23

)


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n: 26/12/20..

	TiÕt 19:
	Bµi tËp vÒ gi¶i hÖ ptr b»ng p2 céng ®¹i sè
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè quy t¾c céng ®¹i sè, c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông kiÕn thøc ®· häc vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

Ph¸t biÓu quy t¾c céng ®¹i sè.

Ph¸t biÓu tãm t¾t c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè.

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi tËp: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau b»ng ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè:

a) 
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3. Cñng cè:

Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh sau:

f) 
[image: image550.wmf]ì
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g) 
[image: image551.wmf]ì
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	§¸p ¸n:

Quy t¾c thÕ: SGK.

* Tãm t¾t c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ:

· Nh©n c¶ hai vÕ cña mçi ph­¬ng tr×nh víi mét sè thÝch hîp (nÕu cÇn) ®Ó cho mét Èn cïng tªn cña hai ph­¬ng tr×nh b»ng nhau hoÆc ®èi nhau.

· Céng vÕ víi vÕ nÕu hai hÖ sè ®èi nhau; trõ vÕ víi vÕ nÕu hai hÖ sè b»ng nhau.

· Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt võa nhËn ®­îc, råi suy ra nghiÖm cña hÖ.

Gi¶i:


[image: image552.wmf]ììì

ÛÛ

ííí

îîî

3x + y = 35x = 10x = 2

a)     

2x - y = 72x - y = 7y = - 3


VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (2 ; - 3).
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2x - 3y = 02x - 3y = 0x = 1,5


VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (1 ; 1,5).
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (3 ; - 2).
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (- 1 ; 0).
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (5 ; 3).
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 VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt 
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt 
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n : 03/01/20..

	TiÕt 20:
	Bµi tËp vÒ gi¶i hÖ ptr b»ng p2 ®Æt Èn phô
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c b­íc gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh, c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông kiÕn thøc ®· häc vµo gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra: 

Ph¸t biÓu tãm t¾t c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ.

Ph¸t biÓu tãm t¾t c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè.
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

GV: §­a bµi tËp lªn b¶ng phô:
Bµi tËp: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô:

a) 
[image: image561.wmf]ì
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b) 
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(II).
3. Cñng cè:

Ngoµi ra ta cßn gÆp c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh cã d¹ng kh¸c. Ch¼ng h¹n: 
Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau:
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	§¸p ¸n:

SGK.

Gi¶i:

a) §Æt: 
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VËy hÖ (I) cã nghiÖm duy nhÊt 
[image: image566.wmf]æö

ç÷

èø

77

 ; 

92

.

b) §Æt:
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11

 u =  ; v =  (Víi: x2; y1; u,v0)

x - 2y - 1


HÖ (II) trë thµnh: 
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Gi¶i: Víi ®iÒu kiÖn: x,y 
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§Æt: 
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HÖ ®· cho trë thµnh: 
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VËy hÖ ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt (2 ; 1).


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n : 10/01/20..

	TiÕt 21:
	«n tËp c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt mét ®­êng th¼ng lµ mét tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn ®Ó lµm bµi tËp.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:
Nªu c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ? 

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

Ngoµi c¸c dÊu hiÖu trªn cßn cã dÊu hiÖu nµo ®Ó nhËn biÕt mét ®­êng th¼ng lµ mét tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn n÷a hay kh«ng th× ta gi¶i bµi to¸n sau:
NÕu gãc BAx (víi ®Ønh A n»m trªn ®­êng trßn, mét c¹nh chøa d©y cung AB), cã sè ®o b»ng nöa sè ®o cña cung AmB c¨ng d©y ®ã vµ cung nµy n»m bªn trong gãc ®ã th× c¹nh Ax lµ mét tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (h×nh vÏ).

[image: image574.emf]o
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GV: H­íng dÉn HS sö dông ®Þnh lý vÒ gãc néi tiÕp vµ ®Þnh lý vÒ gãc t¹o bëi tia tiÕp tuyÕn vµ d©y cung ®Ó chøng minh bµi to¸n.
HS: §øng t¹i chç tr×nh bµy chøng minh theo gîi ý cña gi¸o viªn.

GV: Ghi b¶ng lêi gi¶i.

HS: C¶ líp lµm vµo vë vµ nhËn xÐt bæ xung.

3. Cñng cè:

GV: Qua bµi to¸n trªn em nµo cã thÓ ph¸t biÓu thªm dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ?
HS: Ph¸t biÓu:

<<NÕu mét gãc ®Ønh n»m trªn ®­êng trßn, mét c¹nh chøa d©y cung, gãc ®ã cã sè ®o b»ng nöa sè ®o cña cung n»m bªn trong gãc ®ã th× c¹nh cßn l¹i cña gãc lµ mét tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn>>.
	§¸p ¸n:
1) NÕu mét ®­êng th¼ng vµ mét ®­êng trßn chØ cã mét ®iÓm chung th× ®­êng th¼ng ®ã lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn.
2) NÕu mét ®­êng th¼ng ®i qua mét ®iÓm cña ®­êng trßn vµ vu«ng gãc víi b¸n kÝnh ®i qua ®iÓm ®ã th× ®­êng th¼ng ©ý lµ mét tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn.

Bµi to¸n:

GT: Cho h×nh vÏ; cã 
[image: image575.wmf]·

¼

1

BAx =  S® AmB

2

.

KL: Ax lµ tiÕp tuyÕn cña (O).

CM:
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KÎ ®­êng kÝnh BC, ta cã:
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 (v× 
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OAB c©n t¹i O).
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MÆt kh¸c: 
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Céng vÕ víi vÕ cña (1) vµ (2), ta ®­îc:
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VËy Ax lµ tiÕp tuyÕn t¹i A cña (O) (theo dÊu hiÖu 2).


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n : 18/01/20..

	TiÕt 22:
	«n tËp tÝnh chÊt hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c tÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o c¸c tÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau ®Ó lµm bµi tËp.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, th­íc ph©n gi¸c, b×a c¸c t«ng h×nh trßn.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

NÕu hai tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn c¾t nhau t¹i mét ®iÓm th× ta cã c¸c tÝnh chÊt g×? 

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

H·y nªu c¸ch t×m t©m cña mét miÕng gç (hoÆc mét vËt thÓ) h×nh trßn b»ng <<th­íc ph©n gi¸c>> (xem h×nh vÏ).

[image: image584.emf]
GV: H­íng dÉn HS thùc hµnh trªn th­íc ph©n gi¸c vµ miÕng gç (hoÆc miÕng b×a c¸c t«ng) h×nh trßn.
HS: Thùc hµnh theo sù gîi ý cña GV.

GV: H·y nªu c¸ch thùc hiÖn b»ng lêi.

HS: Tr¶ lêi.

3. Cñng cè:

ThÕ nµo lµ ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c?

Nªu c¸ch t×m t©m cña ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c?
Mét tam gi¸c cã mÊy ®­êng trßn néi tiÕp?

ThÕ nµo lµ ®­êng trßn bµng tiÕp tam gi¸c?

Nªu c¸ch t×m t©m cña ®­êng trßn bµng tiÕp tam gi¸c?

Mét tam gi¸c cã mÊy ®­êng trßn bµng tiÕp?
	§¸p ¸n:
1) §iÓm ®ã c¸ch ®Òu hai tiÕp ®iÓm.
2) Tia kÎ tõ ®iÓm ®ã ®i qua t©m lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai tiÕp tuyÕn.

3) Tia kÎ tõ t©m ®i qua ®iÓm ®ã lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai b¸n kÝnh ®i qua hai tiÕp ®iÓm.

H×nh 1 minh ho¹ <<th­íc ph©n gi¸c>>. Th­íc gåm hai thanh gç ghÐp l¹i thµnh gãc vu«ng BAC, hai thanh gç nµy ®­îc ®ãng lªn mét tÊm gç h×nh tam gi¸c vu«ng, trong ®ã AD lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BAC.

[image: image585.emf]d
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(H×nh 1)
§Ó t×m t©m cña mét h×nh trßn ta ®Æt h×nh trßn ®ã tiÕp xóc víi hai c¹nh AB vµ AC (H×nh 2). V¹ch theo AC ta ®­îc mét ®­êng th¼ng ®i qua t©m cña h×nh trßn. Xoay h×nh trßn vµ lµm t­¬ng tù, ta ®­îc mét ®­êng th¼ng n÷a ®i qua t©m cña h×nh trßn. Giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng võa kÎ lµ t©m cña h×nh trßn.

[image: image586.emf]d
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· Lµ ®­êng trßn tiÕp xóc víi c¶ 3 c¹nh cña tam gi¸c (mçi c¹nh cña tam gi¸c lµ mét tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn).

· T©m cña ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c lµ giao cña 3 ®­êng ph©n gi¸c c¸c gãc trong cña tam gi¸c.
· Mét tam gi¸c cã 1 ®­êng trßn néi tiÕp.

· §­êng trßn tiªp xóc víi mét c¹nh cña tam gi¸c vµ phÇn kÐo dµi cña hai c¹nh kia gäi lµ ®­êng trßn bµng tiÕp tam gi¸c.

· T©m cña ®­êng trßn bµng tiÕp tam gi¸c lµ giao cña mét tia ph©n gi¸c gãc trong vµ hai tia ph©n gi¸c gãc ngoµi ë hai ®Ønh cßn l¹i cña tam gi¸c.

· Mét tam gi¸c cã 3 ®­êng trßn bµng tiÕp.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n : 24/01/20..

	TiÕt 23:
	Bµi tËp vËn dông tÝnh chÊt hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt mét ®­êng th¼ng lµ mét tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn vµ c¸c tÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn vµ c¸c tÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau ®Ó lµm bµi tËp.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, compa, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

Cho tam gi¸c ®Òu ABC ngo¹i tiÕp ®­êng trßn b¸n kÝnh 1 cm. DiÖn tÝch cña tam gi¸c ABC b»ng:
A. 6cm2;

B. 
[image: image587.wmf]33

4

cm2;

C. 
[image: image588.wmf]3

cm2;

D. 
[image: image589.wmf]33

cm2.

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

Bµi 48 (SBT – Tr 134): 

Cho ®­êng trßn (O), ®iÓm A n»m bªn ngoµi ®­êng trßn. KÎ c¸c tiÕp tuyÕn AM, AN víi ®­êng trßn (M, N lµ c¸c tiÕp ®iÓm).
a) Chøng minh r»ng OA 
[image: image590.wmf]^

 MN.

b) VÏ ®­êng kÝnh NOC. Chøng minh r»ng MC // AO.

c) TÝnh ®é dµi c¸c c¹nh cña tam gi¸c AMN biÕt OM = 3cm,    OA = 5cm.


[image: image591.emf]n
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GV: H­íng dÉn HS sö dông tÝnh chÊt hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau ®Ó chøng minh bµi to¸n.

HS: §øng t¹i chç tr×nh bµy chøng minh theo gîi ý cña gi¸o viªn.

GV: Ghi b¶ng lêi gi¶i.

HS: C¶ líp lµm vµo vë vµ nhËn xÐt bæ xung.

3. Cñng cè:

Bµi 53 (SBT – Tr 135):

TÝnh diÖn tÝch tam gi¸c ®Òu ABC ngo¹i tiÕp ®­êng trßn (O ; r)


[image: image592.emf]i
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	§¸p ¸n:
Chän: D.  
[image: image593.wmf]33

cm2.

Bµi gi¶i:

GT: Cho (O ; 3cm); cã AM vµ AN lµ hai tiÕp tuyÕn (M vµ N lµ tiÕp ®iÓm); §­êng kÝnh NOC; OA = 5cm.

KL: a) OA 
[image: image594.wmf]^

 MN.

       b) MC // AO.

       c) TÝnh: AM = ?; AN = ?; MN = ?

CM:

a) Ta cã: AM = AN, AO lµ ph©n gi¸c cña 
[image: image595.wmf]·

MAN

 (t/c hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau t¹i A).
Tam gi¸c AMN c©n t¹i A, AO lµ tia ph©n gi¸c cña 
[image: image596.wmf]·

MAN

 nªn OA 
[image: image597.wmf]^

 MN.
b) Gäi H lµ giao ®iÓm cña MN vµ AO. Ta cã: MH = HN, CO = ON nªn HO lµ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c MNC. Suy ra HO // MC, do ®ã     MC // AO.
AN2 = AO2 – ON2 = 52 – 32 = 16 suy ra: AN = 4cm.

Ta cã: AO.HN = AN.NO              hay 5.HN = 4.3 suy ra HN = 2,4cm.

Do ®ã MN = 4,8cm.

VËy AM = AN = 4cm; MN = 4,8cm.

Bµi gi¶i:

Gäi H lµ tiÕp ®iÓm cña (I) víi BC. §­êng ph©n gi¸c AI còng lµ ®­êng cao nªn A, I, H th¼ng hµng, HB = HC.


[image: image598.wmf]·
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n : 31/10/20..

	TiÕt 24:
	Bµi tËp vËn dông tÝnh chÊt hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau (tiÕp)
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt mét ®­êng th¼ng lµ mét tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn vµ c¸c tÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn vµ c¸c tÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau ®Ó lµm bµi tËp.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, compa, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

Cho gãc xAy kh¸c gãc bÑt. T©m cña c¸c ®­êng trßn tiÕp xóc víi hai c¹nh cña gãc xAy n»m trªn ®­êng nµo?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

Bµi 56 (SBT – Tr 135): 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, ®­êng cao AH. VÏ ®­êng trßn (A ; AH). KÎ c¸c tiÕp tuyÕn BD, CE víi ®­êng trßn (D, E lµ c¸c tiÕp ®iÓm kh¸c H). Chøng minh r»ng:
a) Ba ®iÓm D, A, E th¼ng hµng.

b) DE tiÕp xóc víi ®­êng trßn ®­êng kÝnh BC.
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GV: H­íng dÉn HS sö dông t/c hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau ®Ó chøng minh bµi to¸n.

HS: §øng t¹i chç tr×nh bµy chøng minh theo gîi ý cña gi¸o viªn.

GV: Ghi b¶ng lêi gi¶i.

HS: C¶ líp lµm vµo vë vµ nhËn xÐt.

3. Cñng cè:

Bµi 57 (SBT – Trang 136): CMR: NÕu tam gi¸c ABC cã chu vi 2p, b¸n kÝnh ®­êng trßn néi tiÕp b»ng r th× diÖn tÝch S cña tam gi¸c cã c«ng thøc: S = p.r.
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	§¸p ¸n:
N»m trªn tia ph©n gi¸c cña gãc xAy.
Bµi gi¶i:

a) Ta cã: 
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( D, A, E th¼ng hµng

b) MA = MB = MC = 
[image: image607.wmf]BC
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 (t/c ( vu«ng)
( A ((M ; 
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). 

H×nh thang DBCE cã AM lµ ®­êng trung b×nh (v× AD = AE, MB = MC)

( MA // DB ( MA ( DE

VËy DE lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh BC.
Bµi gi¶i:

Gäi I lµ t©m cña ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c ABC. Ta cã:

[image: image609.wmf]ABCAIBBICCIA

S = S + S + S

AB.rBC.rCA.r

        =  +  + 

222

ABBCCA

        =  +  + .r

222

        = p.r.

æö

ç÷

èø




4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
	Ngµy so¹n : 22/02/20..

	TiÕt 25:
	«n tËp tÝnh chÊt vµ ®å thÞ hµm sè y = ax2 (a 
[image: image610.wmf]¹

0).
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè tÝnh chÊt ®ång biÕn, nghÞch biÕn cña hµm sè y = ax2 (a 
[image: image611.wmf]¹

0), h×nh d¹ng cña ®å thÞ vµ c¸ch vÏ ®å thÞ cña hµm sè.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông tÝnh chÊt ®ång biÕn, nghÞch biÕn cña hµm sè y = ax2 (a 
[image: image612.wmf]¹

0), ®Ó lµm bµi tËp vµ vÏ ®å thÞ cña hµm sè.

3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, compa, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

Hµm sè y = ax2 (a 
[image: image613.wmf]¹

0) x¸c ®Þnh khi nµo?

Khi a > 0 hµm sè ®ång biÕn khi nµo? NghÞch biÕn khi nµo?
Khi a < 0 hµm sè ®ång biÕn khi nµo? NghÞch biÕn khi nµo?

§å thÞ hµm sè y = ax2 (a 
[image: image614.wmf]¹

0) cã d¹ng nh­ thÕ nµo? §å thÞ cña hµm sè cã tªn gäi nh­ thÕ nµo?

NÕu a > 0 th× parabol n»m ë phÝa nµo? §iÓm O lµ ®iÓm nh­ thÕ nµo cña ®å thÞ?

NÕu a < 0 th× parabol n»m ë phÝa nµo? §iÓm O lµ ®iÓm nh­ thÕ nµo cña ®å thÞ?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
Trong mp to¹ ®é Oxy, gi¶ sö ®· biÕt ®iÓm M(x0 ; y0) kh¸c ®iÓm O thuéc parabol       y = ax2. Gäi P lµ h×nh chiÕu cña M lªn Ox. LÇn l­ît chia c¸c ®o¹n OP, PM thµnh n phÇn b»ng nhau (trong h×nh vÏ, n = 4). Qua c¸c ®iÓm chia ®o¹n OP, kÎ nh÷ng ®t // víi Oy. Nèi O víi c¸c ®iÓm chia trªn PM. §¸nh sè thø tù c¸c ®t vµ c¸c ®o¹n th¼ng nh­ trong h×nh. LÊy giao ®iÓm cña c¸c cÆp gåm mét ®t vµ mét ®o¹n th¼ng cïng thø tù. Nèi c¸c giao ®iÓm nµy, ta ®­îc mét phÇn cña parabol. LÊy thªm h×nh ®èi xøng cña phÇn nµy qua trôc Oy, ta ®­îc parabol y = ax2.
3. Cñng cè:

Nªu c¸c b­íc vÏ parabol y = ax2?

	* TÝnh chÊt:
· Hµm sè x¸c ®Þnh 
[image: image615.wmf]x  

"Î

¡

.
· NÕu a > 0 th× hµm sè nghÞch biÕn khi x < 0 vµ ®ång biÕn khi x > 0.

· NÕu a < 0 th× hµm sè ®ång biÕn khi x < 0 vµ nghÞch biÕn khi x > 0.

* §å thÞ:
· §å thÞ hµm sè y = ax2 (a 
[image: image616.wmf]¹

0) lµ mét ®­êng cong ®i qua gèc to¹ ®é vµ nhËn trôc Oy lµm trôc ®èi xøng. §­êng cong ®ã ®­îc gäi lµ parabol ®Ønh O.
· NÕu a > 0 ®å thÞ n»m phÝa trªn trôc Ox. O lµ ®iÓm thÊp nhÊt cña ®å thÞ.

· NÕu a < 0 ®å thÞ n»m phÝa d­íi trôc Ox. O lµ ®iÓm cao nhÊt cña ®å thÞ.

* C¸ch vÏ parabol y = ax2 (a
[image: image617.wmf]¹

0), biÕt mét ®iÓm kh¸c ®iÓm O cña nã:
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P

-4 -3 -2 -1 O 1 2 3 4 x

1

M(x  ; y )

4

3

2

0      0


· LËp b¶ng mét sè gi¸ trÞ t­¬ng øng cña x vµ y.

· BiÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy.

· Nèi c¸c ®iÓm l¹i b»ng ®­êng cong.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
	Ngµy so¹n: 28/02/20..

	TiÕt 26:
	«n tËp ®Þnh nghÜa – tÝnh chÊt tø gi¸c néi tiÕp
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp ®Ó lµm bµi tËp.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, compa, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

ThÕ nµo lµ mét tø gi¸c néi tiÕp?

Mét tø gi¸c néi tiÕp cã nh÷ng tÝnh chÊt g×?

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

Bµi tËp: BiÕt ABCD lµ tø gi¸c néi tiÕp . 
	§¸p ¸n:

Mét tø gi¸c cã bèn ®Ønh n»m trªn mét ®­êng trßn ®­îc gäi lµ tø gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn (gäi t¾t lµ tø gi¸c néi tiÕp).

Trong mét tø gi¸c néi tiÕp, tæng sè ®o hai gãc ®èi diÖn b»ng 1800.

H·y ®iÒn vµo chç trèng trong b¶ng sau:

	Tr­êng hîp
Gãc 

1)
2)
3)
4)
5)
6)
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	3. Cñng cè:

Bµi 55: SGK.

Cho ABCD lµ mét tø gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn (M), biÕt 
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H·y tÝnh sè ®o c¸c gãc: 
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	Bµi 55: SGK.

Ta cã: 
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n: 07/03/20..

	TiÕt 27:
	«n tËp vÒ c«ng thøc nghiÖm – c«ng thøc nghiÖm thu gän
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c«ng thøc nghiÖm – c«ng thøc nghiÖm thu gän cña ph­¬ng tr×nh bËc hai.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông c«ng thøc nghiÖm, c«ng thøc nghiÖm thu gän ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai d¹ng tæng qu¸t, ®¬n gi¶n.

3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

Ph¸t biÓu c«ng thøc nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
GV: Khi nµo th× ta cã c«ng thøc nghiÖm thu gän? Ph¸t biÓu c«ng thøc nghiÖm thu gän?

HS: Khi hÖ sè b cña ph­¬ng tr×nh viÕt ®­îc d­íi d¹ng tÝch cña 2 víi mét sè hoÆc mét biÓu thøc.

3. Cñng cè:

Bµi tËp: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:
a) x2 – x – 12 = 0.

b) x2 – 4x + 3 = 0.

	· C«ng thøc nghiÖm:

§èi víi ph­¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0 (a 
[image: image645.wmf]¹

0), vµ biÖt thøc 
[image: image646.wmf]D

 = b2 – 4ac.

· NÕu 
[image: image647.wmf]D

 < 0 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm.

· NÕu 
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 = 0 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp:  
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[image: image650.wmf]D

 > 0 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt:
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· C«ng thøc nghiÖm thu gän:

§èi víi ph­¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0 (a 
[image: image653.wmf]¹

0), vµ b = 2b’, biÖt thøc 
[image: image654.wmf]'

D

 = b2 – 4ac.

· NÕu 
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 < 0 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm.

· NÕu 
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 = 0 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp: 
[image: image657.wmf]'
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 > 0 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt:
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Bµi tËp:
a) Ta cã: 
[image: image661.wmf]D

 = (–1)2 – 4.1.( –12) = 49. 
[image: image662.wmf]D

 = 7

Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt:
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b) Ta cã: 
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Nªn: 
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 = (–2)2 – 1.3 = 1. 
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 = 1

Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt:
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy so¹n: 14/03/20..

	TiÕt 28:
	«n tËp c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸c néi tiÕp
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸c néi tiÕp.
2. Kü n¨ng : 

NhËn biÕt ®­îc c¸c tø gi¸c ®Æc biÖt néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn, x¸c ®Þnh ®­îc t©m cña c¸c ®­êng trßn néi tiÕp c¸c tø gi¸c ®Æc biÖt.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, compa, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

Cã mÊy dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸c néi tiÕp?

Nªu c¸c dÊu hiÖu ®ã.

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
DÊu hiÖu 1 ®­îc ¸p dông trong bµi tËp nh­ thÕ nµo?

NÕu hai gãc ®ã lµ hai gãc vu«ng th× ta cã chó ý g×?

3. Cñng cè:

Bµi 57: SGK.

Trong c¸c h×nh sau, h×nh nµo néi tiÕp ®­îc trong mét ®­êng trßn? V× sao?
H×nh b×nh hµnh; h×nh ch÷ nhËt; h×nh vu«ng; h×nh thang; h×nh thang vu«ng; h×nh thang c©n.

	§¸p ¸n:

Cã hai dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸c néi tiÕp.

· DÊu hiÖu 1:

NÕu c¶ bèn ®Ønh cña mét tø gi¸c cïng n»m trªn mét ®­êng trßn th× tø gi¸c ®ã néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn.

· DÊu hiÖu 2:

NÕu mét tø gi¸c cã tæng hai gãc ®èi diÖn b»ng 1800 th× tø gi¸c ®ã néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn.
· Chó ý: DÊu hiÖu 1 ®­îc ¸p dông ®Ó chøng minh mét tø gi¸c néi tiÕp nh­ sau:

NÕu hai ®iÓm cïng nh×n mét ®o¹n th¼ng d­íi hai gãc b»ng nhau vµ hai ®iÓm ®ã cïng n»m trªn mét nöa mÆt ph¼ng cã bê lµ ®­êng th¼ng chøa ®o¹n th¼ng Êy th× hai ®iÓm ®ã vµ hai ®Çu mót cña ®o¹n th¼ng Êy cïng n»m trªn mét ®­êng trßn. Tøc lµ tø gi¸c t¹o bëi bèn ®iÓm ®ã néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn.

§Æc biÖt: NÕu hai gãc ®ã lµ gãc vu«ng th× chóng kh«ng nhÊt thiÕt ph¶i cïng n»m trªn mét nöa mÆt ph¼ng vµ ®o¹n th¼ng Êy lµ ®­êng kÝnh cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c.
Bµi 57: SGK.

· H×nh ch÷ nhËt néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn. V× nã lµ tø gi¸c cã 4 gãc vu«ng.

· H×nh vu«ng néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn. V× nã lµ h×nh ch÷ nhËt ®Æc biÖt.

· H×nh thang c©n néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn. V× nã cã tæng hai gãc kÒ mét c¹nh b»ng 1800.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
	Ngµy so¹n: 21/03/20..

	TiÕt 29:
	Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai b»ng c«ng thøc nghiÖm
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c«ng thøc nghiÖm – c«ng thøc nghiÖm thu gän cña ph­¬ng tr×nh bËc hai.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông c«ng thøc nghiÖm, c«ng thøc nghiÖm thu gän ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai d¹ng tæng qu¸t, ®¬n gi¶n.

3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

HS1: Gi¶i ptr: x2 – 7x + 12 = 0 b»ng c«ng thøc nghiÖm.

HS2: Gi¶i ptr: –x2 + 4x + 5 = 0 b»ng c«ng thøc nghiÖm thu gän.

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
Bµi tËp: 
Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× c¸c ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm kÐp, v« nghiÖm, cã hai nghiÖm ph©n biÖt.
a) 3x2 – 2x + m = 0;

b) m2x2 – mx + 2 = 0.
3. Cñng cè:

Bµi tËp: Kh«ng cÇn tÝnh biÖt thøc 
[image: image670.wmf]D

 cã thÓ kÕt luËn c¸c ph­¬ng tr×nh sau cã hai nghiÖm ph©n ®­îc kh«ng? V× sao?
a) (
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)x2 – 
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x – 
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 = 0.

b) x2 – 
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+

x + 
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 = 0.
	HS1: 
[image: image676.wmf]D

 = (–7)2 – 4.1.12 = 1. 
[image: image677.wmf]D

 = 1

Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt:
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HS2: 
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 = 22 – (–1).5 = 9. 
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Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt:
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Bµi tËp:

a) Ta cã: 
[image: image684.wmf]'

D

 = (–1)2 – 3.m = 1 – 3m.

· Ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm khi 
[image: image685.wmf]'
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 < 0 tøc lµ: 1 – 3m < 0 
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· Ptr ®· cho cã nghiÖm kÐp khi 
[image: image687.wmf]'
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 = 0 tøc lµ: 1 – 3m = 0 
[image: image688.wmf]1

3m1m

3

Û-=-Û=

.

· Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt khi 
[image: image689.wmf]'
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 > 0 tøc lµ: 

1 – 3m > 0 
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b) Ta cã: 
[image: image691.wmf]D

 = (–m)2 – 4.2.m2 = – 7m2.
· Ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm khi 
[image: image692.wmf]D

 < 0 tøc lµ: – 7m2 < 0 
[image: image693.wmf]Û

m > 0.

· Ptr ®· cho cã nghiÖm kÐp khi 
[image: image694.wmf]D

 = 0 tøc lµ: – 7m2 = 0 
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m = 0.

· Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt khi 
[image: image696.wmf]D

 > 0 tøc lµ:  – 7m2 > 0 
[image: image697.wmf]Û

m < 0
C¸c ph­¬ng tr×nh ®ã ®Òu cã hai nghiÖm ph©n biÖt v× cã hÖ sè a vµ c tr¸i dÊu.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
	Ngµy so¹n: 28/03/20..

	TiÕt 30:
	Bµi tËp chøng minh tø gi¸c néi tiÕp
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸ néi tiÕp ®­êng trßn.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸c néi tiÕp ®Ó lµm bµi tËp.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, compa, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

Cã mÊy dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸c néi tiÕp? §ã lµ nh÷ng dÊu hiÖu nµo?

2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi :

Bµi 1: 

Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB. M lµ mét ®iÓm trªn ®­êng trßn, C lµ mét ®iÓm n»m gi÷a A vµ B. Qua M kÎ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi CM, ®­êng th¼ng nµy c¾t c¸c tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (O) kÎ tõ  A vµ B lÇn l­ît ë E vµ F. Chøng minh:

a) AEMC vµ BCMF lµ c¸c tø gi¸c néi tiÕp.
b) Tam gi¸c ECF vu«ng ë C.

[image: image698.emf]e
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3. Cñng cè:

Bµi 2: 

Cho hai ®­êng trßn (O) vµ (O’) c¾t nhau ë A vµ B (A vµ B thuéc 2 nöa mÆt ph¼ng bê AB). Qua B kÎ c¸t tuyÕn vu«ng gãc víi AB c¾t ®­êng trßn (O) ë C, c¾t (O’) ë D. Tia CA c¾t (O’) ë I, tia DA c¾t (O) ë K.

a) Chøng minh CKID lµ tø gi¸c néi tiÕp.

b) Gäi M lµ giao ®iÓm cña CK vµ DI. Chøng minh 3 ®iÓm A, M, B th¼ng hµng.


[image: image699.emf]m
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	Bµi 1:

a) C¸c tø gi¸c ACME vµ BCMF lµ c¸c tø gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn v× cã tæng hai gãc ®èi diÖn b»ng 1800 (DH2).
b) Tø gi¸c ACME lµ tø gi¸c néi tiÕp nªn ta cã: 
[image: image700.wmf]·
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 cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh CE).

Tø gi¸c BCMF lµ tø gi¸c néi tiÕp nªn ta cã: 
[image: image702.wmf]·
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 cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh CF).

Suy ra: 
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VËy tam gi¸c CEF vu«ng ë C.
Bµi 2:

a) 
[image: image705.wmf]·
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T­¬ng tù, ta cã: 
[image: image708.wmf]·
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Do ®ã tø gi¸c CKID néi tiÕp ®­êng trßn ®­êng kÝnh CD.

b) A lµ trùc t©m cña tam gi¸c CMD nªn AM 
[image: image709.wmf]^

 CD mµ AB 
[image: image710.wmf]^

 CD, do ®ã MA trïng víi AB, suy ra 3 ®iÓm A, M, B th¼ng hµng.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
	Ngµy so¹n: 04/04/20..

	TiÕt 31:
	«n tËp hÖ thøc vi – Ðt
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c«ng thøc nghiÖm – c«ng thøc nghiÖm thu gän cña ph­¬ng tr×nh bËc hai.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông c«ng thøc nghiÖm, c«ng thøc nghiÖm thu gän ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai d¹ng tæng qu¸t, ®¬n gi¶n.

3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:

	H® cña thÇy vµ trß
	Néi dung

	1. KiÓm tra:

Ph¸t biÓu ®Þnh lý Vi – Ðt?
2. Ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi:
§Þnh lý Vi – Ðt ®­îc ¸p dông nh­ thÕ nµo?

3. Cñng cè:

Bµi 1: Dïng ®iÒu kiÖn a + b + c = 0 hoÆc a – b + c = 0 ®Ó nhÈm nghiÖm cña mçi ph­¬ng tr×nh sau:
a) 3x2 + 4x – 7 = 0;

b) 5x2 – 6x – 11 = 0.

Bµi 2: T×m hai sè u vµ v, biÕt:

u + v = 11, u.v = 28 vµ u > v.
	NÕu x1 vµ x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  ax2 + bx + c = 0 (a ( 0)  th× 
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· ¸p dông ®Ó nhÈm nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai:

*) NÕu ph­¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) cã a + b + c = 0 th× mét nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x1 = 1, cßn nghiÖm kia lµ: x2 = 
[image: image712.wmf]c
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*) NÕu ph­¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0 (a ( 0) cã a – b + c = 0 th× mét nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x1 = –1, cßn nghiÖm kia lµ: x2 = 
[image: image713.wmf]c
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· ¸p dông ®Ó t×m hai sè biÕt tæng vµ tÝch cña chóng:

NÕu hai sè u vµ v cã tæng lµ u + v = S vµ tÝch lµ u.v = P, th× hai sè u vµ v lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh: x2 – Sx + P = 0 (§iÒu kiÖn ®Ó cã hai sè u vµ v lµ S2 – 4P 
[image: image714.wmf]³

 0)
Bµi 1:

a) Ta cã a + b + c = 3 + 4 + (–7) = 0.

VËy ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm lµ: x1 = 1, nghiÖm cßn l¹i lµ x2 = 
[image: image715.wmf]7
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a) Ta cã a – b + c = 5 – (–6) + (–11) = 0.

VËy ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm lµ: x1 = –1, nghiÖm cßn l¹i lµ x2 = 
[image: image716.wmf]1111
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Bµi 2: Hai sè u vµ v lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh: x2 – 11x + 28 = 0.

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: x1 = 7 ;  x2 = 4.

VËy hai sè u vµ v cÇn t×m lµ 7 vµ 4.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
	Ngµy gi¶ng : 01/05/20..

	TiÕt 32:
	Bµi tËp chøng minh tø gi¸c néi tiÕp (tiÕp theo)
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸ néi tiÕp ®­êng trßn.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt tø gi¸c néi tiÕp ®Ó lµm bµi tËp.
3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, compa, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:
	H® cña thÇy vµ trß
	Nd chÝnh

	1. KiÓm tra bµi cò:
	

	2. Tæ chøc luyÖn tËp:
	

	GV: §­a bµi 56 SGK lªn b¶ng phô.

HS: §øng t¹i chç tr×nh bµy lêi gi¶i. C¶ líp nhËn xÐt vµ ghi vµo vë.
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	Bµi 56: SGK.

Ta cã: 
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Theo t/c gãc ngoµi cña ( ta cã:
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MÆt kh¸c: 
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ABC + ADC180
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 (3) (hai gãc ®èi diÖn cña tø gi¸c néi tiÕp).

Tõ (1), (2) vµ (3), suy ra:
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VËy: 
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	GV: §­a bµi 58 SGK lªn b¶ng phô.

HS: VÏ h×nh, ghi gt, kÕt luËn.
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GV: §Ó chøng minh 1 tø gi¸c néi tiÕp ta ph¶i chøng minh ®iÒu g× ?

HS: Tæng 2 gãc ®èi diÖn b»ng 1800.

GV: H·y x¸c ®Þnh t©m cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c ABDC ?

HS: 
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( AD lµ ®­êng kÝnh ( t©m lµ trung ®iÓm cña AD.
	Bµi 58: SGK.

a) Theo gt: 
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Do DB = DC nªn (BDC c©n t¹i D.

Suy ra: 
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Do ®ã: 
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 (2).

Tõ (1) vµ (2), suy ra: 
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ABD + ACD180

=

.

Nªn tø gi¸c ABDC néi tiÕp ®­îc ®. trßn.

b) V× 
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0

ABD90

=

 nªn AD lµ ®­êng kÝnh cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c ABDC.

Do ®ã t©m cña ®­êng trßn ®i qua 4 ®iÓm A, B, D, C lµ trung ®iÓm cña AD.

	3. Cñng cè:
	

	Bµi 54: SGK.
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	Bµi 54: SGK.

(ABCD cã 
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·

0

ABC + ADC180

=

 nªn nã néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn.

Gäi O lµ t©m cña ®­êng trßn ®ã, ta cã: 

OA = OB = OC = OD.

Do ®ã, c¸c ®­êng trung trùc cña AC, BD,vµ AB cïng ®i qua O.


4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.

	Ngµy gi¶ng : 06/05/20..

	TiÕt 33:
	Bµi tËp vËn dông hÖ thøc vi – Ðt
	


I. Môc tiªu :

1. KiÕn thøc: 

Cñng cè c«ng thøc nghiÖm – c«ng thøc nghiÖm thu gän cña ph­¬ng tr×nh bËc hai.
2. Kü n¨ng : 

VËn dông c«ng thøc nghiÖm, c«ng thøc nghiÖm thu gän ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai d¹ng tæng qu¸t, ®¬n gi¶n.

3. Th¸i ®é :  

T¹o høng thó häc tËp m«n to¸n, rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:
1. ThÇy :      B¶ng phô, phiÕu häc tËp, th­íc th¼ng.

2. Trß :        ¤n l¹i c¸c kiªn thøc ®· häc.

III. Ho¹t ®éng trªn líp:
	h® cña thÇy vµ trß
	nd chÝnh

	1. KiÓm tra bµi cò:
	

	HS1: Ph¸t biÓu hÖ thøc Vi – Ðt ?
	

	HS2: Nªu c¸ch tÝnh nhÈm nghiÖm tr­êng hîp a + b + c = 0 vµ a - b + c = 0 ?
	

	2. Tæ chøc luyÖn tËp:
	

	Bµi 30 tr 54 SGK 

T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ptr cã nghiÖm, råi tÝnh tæng vµ tÝch c¸c nghiÖm theo m: 

a) x2 - 2x + m = 0

GV: Ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm khi nµo ?

HS: Ptr cã nghiÖm nÕu ( 
[image: image737.wmf]³

 0 hoÆc (’ 
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 0.

GV: TÝnh (’ = ?

HS: §øng t¹i chç tÝnh.
	a) (’ = (-1)2 - m = 1 - m 

Ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 

( (’ ( 0 ( 1 - m ( 0 ( m ( 1. 

Theo hÖ thøc Vi – Ðt ta cã:

x1 + x2 = - 
[image: image739.wmf]a

b

 = 2 ;  x1 . x2 = 
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	Bµi 38 tr 44 SBT 

Dïng hÖ thøc Vi – Ðt ®Ó tÝnh nhÈm nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh: 

a) x2 - 6x + 8 = 0

GV gîi ý: Hai sè nµo cã tæng b»ng 6 vµ tÝch b»ng 8?

Hai sè nµo cã tæng b»ng (-6) vµ tÝch b»ng 8 ?
	a) x2 - 6x + 8 = 0

Cã 2 + 4 = 6 vµ  2 .4 = 8

Nªn ptr cã nghiÖm: x1 = 4    ; x2 = 2

c) x2 + 6x + 8 = 0

Cã (-2) + (-4) = - 6 vµ (-2).(-4) = 8

Nªn ptr cã nghiÖm: x1 = - 2   ; x2 = - 4

	3. Cñng cè:
	

	Bµi 31 tr 54 SGK 

HS ho¹t ®éng theo nhãm 

Nöa líp lµm c©u a, c

Nöa líp lµm c©u b, d

GV l­u ý HS nhËn xÐt xem víi mçi bµi ¸p dông ®­îc TH: a + b + c = 0 hay a - b + c = 0
	a) 15x2 - 1,6x + 0,1 = 0

Cã a + b +c = 1,5 - 1,6 + 0,1 = 0

( x1 = 1  ; x2 = 
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b) 
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x2 - (1 - 
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)x - 1 = 0

Cã a - b + c = 
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 +1-
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-1 = 0

( x1 = - 1   ; x2 = - 
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4. H­íng dÉn vÒ nhµ : (2/)

· Häc bµi theo sgk + vë ghi.

· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a + Lµm c¸c bµi tËp trong SGK.
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